

Előfizetési díj:

Negyedévre 1 frt
Félévre 2 frt
Egész évre 4 frt

Egyes szám 20 kr.

Megjelen havonként kétszer.

HERKULES

SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Szerkesztőség
VIII, Csokonai-utca
3. sz.Kiadóhivatal:
József-körút 43. szám.

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet,
Budapesti polgári lövészegyes.,
Budapesti Torna-Club
Beregszászi Korcsolyázó-egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekújv. Vivó- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornászó- és Vivó-Egyes.
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunsmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.
Lévai Torna- és Vivó-Egylet
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei vivó- és Torna-Egyesület,
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet,
Magyar Úszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl.,
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Ényedi Korcsolyázó-Egyl.,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
Ó-Becsei Kerékpár-Egyes.,
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyői Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.-Egylet
Quarnero csónakázó-egylet,
Sátoraljai helyi Korcs. Egyl.
Selmeczi Akad. Athléta-Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgymn. testgy. köre.
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl.
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet,
Székesfehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletika-Club,
Széknoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet,
Torontáli atletikai club
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zombolyai Athletikai-Club,

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,00. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Hivatalos.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Ministertől

ad: 20997 szám.

Valamennyi főtiszt autonóm felekezeti egyházi főhatóságnak.

Sajnos tapasztalás tanúsítja, hogy a kerületi tornaversenyek évenként ismétlődve, nem gyakorolnak kellő vonzóerőt, nem keltenek elég érdeklődést és csak nagy akadályok leküzdésével létesíthetők.

Paedagogiai okok is kívánatossá teszik, hogy a kerületi tornaversenyek csak oly esetekben rendeztessenek, midőn a közönség támogatása hozzá járul a siker biztosításához, midőn az intézetek és a tanuló ifjúság mennél számosabb részvétele remélhető, mely utóbbi nélkül az ily versenyek tulajdonképi célja nem éretik el.

Fenn akarván tartani az orsz. tornaversenyeket, melyek eddigelé ötévi időközökkel folytak le, minden lustrumban egy-egy országos és egy-egy kerületi tornaversenyt tervezek, országost az ötévi idő első, kerületit annak negyedik évében.

Óhajtom azonban, hogy az intézeti helyi versenyek nagyobb ünnepélyességgel és gondal tartassanak meg, hogy ezek kellő előkészítéssel és behatóbb és gyakorlatul szolgáljanak a kerületi illetve országos tornaversenyekre.

E cél előmozdítására, minthogy kerületi tornaversenyek ez évben nem tartatnak, minden

teljes állami középiskolának és királyi főgymnasiumnak nyolczvan-nyolczvan forintot, minden nem teljes ilyenmű tanintézetnek az osztályok számához mért arányos összeget fogok kiutalványozni, mely kiváló tornázók jutalmazására (jutalom könyvek kiosztása, szünidei vándorlások stb.) fordítandó.

A torna tanítás érdekében szivesen venném, ha az intézeti tornaversenyeknek a föntírt módon leendő megtartását a főtiszt. egyházi főhatóság is elrendelné és azokat — a mennyire lehetséges — anyagilag támogatná.

Minthogy a különböző intézetek növendékeinek versengése legjobb eszköz arra, hogy egyrészt a versenyre bocsátott tanulók egész igyekezetük kifejtésére buzdittassanak, másrészt pedig az elért eredmények megítélésére alkalom nyiljék, elrendelem, hogy azon városokban, hol több középiskola van, valamennyi intézet növendékei együtt, egy helyen vegyenek részt a versenyben, melynek rendezési módozatai az intézeti igazgatók közös értekezletén állapítandók meg.

Budapesten, 1899 évi junius hó 3-án

Wlassics.

*

ad: 20997 szám.

Valamennyi tankerület kir. főigazgatósnak

Sajnos tapasztalás tanúsítja, hogy a kerületi torna versenyek, évenként ismétlődve, nem gyakorolnak kellő vonzóerőt, nem keltenek elég

érdeklődést és csak nagy akadályok leküzdésével létesíthetők.

Paedagogiai okok is kívánatossá teszik, hogy a kerületi tornaversenyek csak oly esetekben rendeztessenek, midőn a közönség lelkes támogatása hozzájárul a siker biztosításához, midőn az intézetek és a tanuló ifjuság mennél számosabb részvétele remélhető, mely utóbbi nélkül az ily versenyek tulajdonképeni célja nem éretik el.

Fenn akarván tartani az orsz. tornaversenket, melyek eddigelé ötévi időközökben folytak le, minden lustrumban egy-egy országos és egy-egy kerületi tornaversenyt tervezek, országost az ötévi idő első, kerületit annak negyedik évében.

Óhajtom azonban, hogy az intézeti helyi versenyek nagyobb ünnepélyességgel és gondal tartassanak meg, hogy ezek kellő előkészítésül és behatóbb gyakorlatul szolgáljanak a kerületi, illetve országos tornaversenyekre.

E cél előmozdítására, minthogy kerületi tornaversenyek ez évben nem tartatnak, minden teljes állami középiskolának és királyi főgymnasiumnak nyolczvan-nyolczvan forintot, minden nem teljes ilyenemű tanintézetnek az osztályok számához mért arányos összeget fogok kiutalványozni, mely kiváló tornázók jutalmazására (jutalom könyvek kiosztása, szünidei vándorlások stb.) fordítandó.

Minthogy a *különböző* intézetek növendékeinek versengése legjobb eszköz arra, hogy egy részt a versenyre bocsátott tanulók egész igyekezetük kifejtésére, buzdittassanak, másrészt pedig az elért eredmények megítélésére alkalom nyiljék, elrendelem, hogy azon városokban, hol több középiskola van, valamennyi intézet növendékei együtt, egy helyen vegyenek részt a versenyben, melynek rendezési módzatai az intézeti igazgatók közös értekezletén állapítandók meg.

Budapesten, 1899 évi június hó 3-án
Wlassics.

Miniszterünk eme rendkívül fontos rendeletével az ifjusági tornaverseny ügyét, mondhatjuk, hogy véglegesen rendezte. Ezután tudja minden iskola, hogy évenként a maga tornaversenyét a városában levő középiskolákkal együtt tartja, tudja mikor lesz kerületi és mikor országos tornaverseny. Sokat nyerne fontosságban a helyi tornaversenyek, főleg a nagyobb városokban az együttes rendezéssel. Nem kevésbé áldásos lesz a jutalomkönyveknek és a szünidei vándorlásokra adandó összegeknek jutalomként való kiosztása. Főleg nagyon méltánylandó a miniszternek ez utóbbi, bár zárjelben kifejezett óhajtása. Mert úgy gondoljuk, hogy a

tanárok a jutalmat nyert tanulót vándorlására jó tanácsokkal is ellátják és számon is kéri utjáról Remélhetjük, hogy a miniszter e rendelkezése, ezen nálunk kevesebb figyelemre méltatott ügyet is fel fogja lendíteni. Mert a szünidei vándorlásokban a tornareform óta még visszaesést tapasztalhatunk. Ép jókor jött a miniszteri figyelmeztetés, hogy e fontos részét a testi és szellemi nevelésnek ne mellőzzük.

A miniszter óhajtása szerint ezután az intézeti helyi versenyek nagyobb gondal és ünnepélyességgel tartatnak meg, mit úgy szeretnénk teljesítve látni, hogy ne csak tanulóit zártversenyekként, hanem városi nevezetes ünnepekként szerepeljenek e napok. — A versenyek napja jó előre határozottassék meg és hasson oda minden intézet, hogy e napra a városban semmi más jelentősebb gyülekezet ne legyen, hanem a versenytéren találkozzék minden közhatalóság, a művelt közönség és a nép.

Az autonom felekezeti hatóságokhoz intézett miniszteri rendeletről is sokat várhatunk, mert bár nem mindenütt, de a legtöbb helyen csak az állam iskolái voltak a tornaversenyek igazi támaszai. — Azt gondoljuk, hogy az egyes iskoláknak a miniszter által nyújtandó jutalom-összegeket nem találандják az egyházi hatóságok oly magasnak, mi meghaladná áldozatképességüket.

Még csak a miniszter rendeletének ama pontjára hívjuk fel tornatanáraink figyelmét, mely a közösen rendezendő intézeti versenyek módzatait illeti. Az intézeti igazgatók közös értekezletein igyekezzenek a tornatanárok — mert reméljük, hogy ők is ott lesznek mint tanácsadók, — eddigi tapasztalataikat érvényesíteni, hogy a versenyek valódi rendben folyjanak le. — Reméljük, hogy a legközelebbi kerületi és országos versenyek e miniszteri rendelet folytán minden tekintetben sikerülni fognak.

A rugdaló és a középiskolai tanulók.

Minden mozgással járó játékot előbbre teszek a tornázásnál, a rugdalót meg minden játék királyának tekintem és mégis sok gondot okozott nekem ez évben e játék. — Középiskolai tanítványaimmal ugyanis hetenként az alkalmas időkben két délután kimentünk labdázni. Azt vettem azonban már az első délután észre, hogy a tanulók nagy része a kifutóhoz és kótyához nem mutatja a mult évi játékkedvet és mind azt kéri, hogy rugdalót játszhassanak. — Ekkor jöttem nyomára, hogy tanítványaim közül három nagy játék csapat szervezkedett már kora tavasszal a rugdalóra és hogy hetenként többször szigorú szabályok szerint rendeznek játszókat. — Ez ellen más szavam nem lehetett, minthogy komolyan figyelmeztettem őket a játék veszedelmeire és felszólítottam minden osztályt, hogy csak

szülői beleegyezéssel vegyen részt e játékokban, mert az iskola e játék tanításával nem foglalkozhatik.

Ugyde azt tapasztaltam, hogy több középiskola és polgári iskola tanára maga vezeti a játékot, továbbá azt tapasztaltam, hogy soha a főváros szabad terein, ligeteiben oly sok játékos gyereket nem lehetett látni, mint az idén. Elmentem egyszer megnézni a magam tanítványait is, megnéztem a más iskolák növendékeinek játékát is és némileg már jobban beletörődtem tanítványaim játékába. — Ezután megkérdeztem azon kollégáim véleményét és tapasztalatát, kik a rugdálót tanítják. Ezek egyhanguan azt mondják, hogy a rugdáló tanári felügyelet és jó kitanítás mellett nem veszélyes és oly kedvelt játék, melylyel semmiféle testgyakorlat nem versenyezhet.

Most még jobban tépelődtem, és tépelődésemben mindig azon adat járt fejemben, hogy Angolországban a rugdálóban egy év alatt több mint másfél száz halál eset fordult elő. — Kitegyük-e a magyar ifjúságot e játék veszedelmeinek? — Ugyde, ha bármit teszünk is, a tanulók e játékot már játsszák! — Vagy kövessük Bécs példáját és miniszteri rendelettel tiltsuk el a rugdálótól a középiskolai tanulókat?

Őszintén szólva, még nem tudok határozott véleményre szert tenni és e tépelődéseimet is azért teszem közzé, hogy kollégáim véleménye hozzájáruljon a fontos kérdés eldöntéséhez. Nagyon-nagyon sajnálom alig fellendült nemzeti labdajátékuinknak, főleg a kótyának leszorítását. De be kell látnom, hogy azért nem válhatnak a mi játékaink nemzetközivé, de még általánosan űzött nemzeti játékká sem, mert versenyszerűleg alig gyakorolhatók. Az angol játékoknak pedig ép az ad minden időkre létjogosultságot, mert kitűnően szervezett versenyek is, melyeknek szabályai oly egyszerűek, hogy a gyermekek is hamar megtanulván minden veszedés nélkül pontosan játszhatják.

Nem tekintünk tehát mi tornatanárok ez ügyben egyebet, mint hogy a rugdálót játszó tanítványainkra vigyázunk, őket mérsékletre intjük és tapasztalatainkról egymásnak jelentést teszünk.

Tanítványaim közül ez évben háromnak történt bal esete, mikor maguk játszottak. Egy esetben bokarándulás, két esetben rugásnál származott bőrhorzsolás volt a baj. — A szülők a bajt szenvedett tanulóknak a játékot továbbra is megengedték. — Kisebb bajokról is panaszkodtak a fiuk, melyek azért következtek be, mert nem játszhattak sík pályán és a gödrös talajon sokszor elestek. — Ez persze már olyan ok, melyet el lehetne és el is kell távolítani több tanuló játékter rendezésével. — Az Atzél báró által megindított mozgalom, reméljük, hogy az iskolai játékok kérdését is dűlőre fogja vinni.

Egy tornatanár.

A debreczeni középiskolák helyi tornaversenye.

A f. é. 9. számban jeleztük már, hogy Debreczenben az elmaradt kerületi versenyek helyett az összes középiskolák helyi versenyt rendeznek. A tanári karokból alakult előkészítő-bizottság a legnagyobb buzgalommal fáradozott ennek létesítésén és igyekezett a társadalom kitűnősegeit és a nagy közönséget ezen eszmének megnyerni: a mi — tekintve a június 3-án lefolyt szép ünnepélyt — sikerült is.

Ragyogó és impozáns látvány volt, a mikor a 13 oszlopba sorakozott tornászok, élükön a róm. kath. algymnasiummal, utána az állami főreáliskola, az ev. ref. főgymnasium, a kereskedelmi akadémia és végre az ev. ref. tanítóképezde növendékei, zászlókkal, változatos tornaruhájukban a főiskola nagy udvarából a főtéren át a lelkesedő néző közönség éljenző sorai között a nagyerdei korcsolyázó-térre vonultak.

E versenyhez a helybeli 39. sorsz. parancsnoksága a katonai zenekart készségesen bocsájtotta rendelkezésre.

A fölvonulás a Rákóczy-induló mellett történt és az emelvényen tartózkodó versenybírókat arról győzte meg, hogy még a versenyben résztvevő legkisebb növendéket is áthatotta szerepének tudata, s igyekezett szép katonás testtartással, együtemű lépésével csoportjának dicsére válni. Az egyes oszlopok tisztelegve lépdelvén el a versenybírók előtt, elfoglalták a kijelölt helyeiket és kezdetét vette az előírt sorrenddel a verseny.

Mácsay Sándor énektanár vezetése alatt fölhangzottak a „Hymnus“ ájtatos akkordjai, s utána mindjárt kezdődtek az intézetek össz-szabadgyakorlatai, melyeket Tóth Mihály ev. ref. főgymn. tornatanár vezényelt. A 4—8 ütemű gyakorlatok valamenyi 10 száma egyöntetű, precíz kivittel úgy fellelkesítette a nagy számban jelenlevő néző közönséget, hogy a tapsnak alig akart vége lenni. — Utána a szergyakorlatok, minden oszlopban 1—2 szerrel, a legváltozatosabb képet nyújtották; lengő-kötél, négyes bak és a többi ismert szer, mind lépviseivel volt egy vagy több csoporttal. Minden egyes működő tornás-csapatnak meg volt a maga néző közönsége, mely szüntelen tapsaival bőven jutalmazta igyekezetét.

Következtek az egyénenként versenyek. A versenybírók Géresi Kálmán kir. főigazgató és Dóczy Imre ev. ref. egyházker. gymn. főfelügyelő elnöklété alatt, a torna iránt érdeklődőkből, a „Debreczeni Torna-Egylet“ vezérférfiai sorából, valamint az intézeti tornatanárokból állott.

Versenyek a következők voltak:

a) Magas ugrás:

A III. és IV. osztályból nevezések az ev. ref. főgymn. részéről 4., a főreáliskola és a róm. kath. gymn. részéről 2—2.

Elsők: Ormós Lajos (rfg.), Jármay Lajos (rfg.).

Második: Neumann Jakab (reál.), Maday Pál (rfg.).

Az V., VI. és VII. osztályból nevezések az ev. ref. főgymn., főreál, keresk. akad. és ev. ref. tanítóképezde részéről 2—2.

Elsők: Beregszászi Sándor (rfg.), Szabó Ödön (rfg.) és Lovass Béla (ker. ak.)

Második: Beke Jenő (ker. ak.), Simon Sándor (rfg.) és Ábrahám Ernő (rfg.).

A VIII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál és tkp részéről 2—2.

Első: Hajdu Béla (rfg.).

Második: Dienes Kálmán (rfg.).

b) *Távolugrás.*

Nevezések, mint a magasugrásnál az V—VII. és VIII. osztályban.

Elsők: Klein Samu (ker. ak.), Szabó Ödön (rfg.), Lovass Béla (ker. ak.), Hajdu Béla (rfg.).

Második: Csapó László (ker. ak.), Buzás Antal (rfg.), Kulcsár Ferencz (tkp.) és Kerekes Zoltán (rfg.).

c) *Súlydobás.*

Nevezések a VI. és VII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál, ker. ak. és tkp. részéről 2—2.; a VIII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál és tanítóképezde részéről 2—2.

Elsők: Juhász Albert (rfg.), Rudolfi Imre (ker. ak.) és Kerekes Zoltán (rfg.).

Második: Kanovich László (ker. ak.), Kulcsár Ferencz (tkp.) és Dienes Kálmán (rfg.).

d) *Rudmászás.*

Nevezések a II—IV. osztályból az ev. ref. főgymn. részéről 4—4., a főreál és róm. kath. főgymn. részéről 2—2.

Elsők: Nagy József (reál.), Schmidt Gyula (reál) és Fränzl Gyula (kath. gym.).

Második: Kobel Kálmán (reál), Ormós Lajos (rfg.) és László János (rfg.).

e) *Kötélmászás.*

Nevezések az V—VI. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál, ker. akad. és tanítóképezde részéről 2—2.

Elsők: Bálint Antal (rfg.), Goldstein Dávid (reál).

Második: Horog János (ker. ak.) és Papp Albert (keresk. akad.).

f) *Függeszedés kötélén.*

Nevezések a VII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál, ker. akad. és tanítóképezde részéről 2—2, a VIII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál és tanítóképezde részéről 2—2.

Elsők: Biró Endre (reál) és Erdey János (reál).

Második: Molnár (rfg.) és Jeney Gábor (rfg.).

g) *Sikfutas.*

1. 59 m.-re a II. osztálynak. 2. 80 m.-re a III. és IV. osztálynak. Ev. ref. főgymn. 4, főreál és r. kath. gym. 2—2.

Elsők: Fehér István (rfg.) és Jármay Lajos (rfg.).

Második: Ormós Lajos (rfg.) és Katz Adolf (reál).

3. 100 m.-re az V. és VI. osztálynak. Ev. ref. főgymn., főreál, ker. ak. és tanítóképezde 2—2.

Elsők: Klein Samu (keresk. akad.) és Szabó Ödön (ref. főgymn.).

Második: Erdey Lajos (rfg.), Buzás Antal (rfg.) és Riesz Imre (reál).

4. 150 méterre. VII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál, ker. akad. és tanítóképezde 2—2.

Első: Lovass Béla (ker. akad.).

Második: Kulcsár Ferencz (tkp.)

VIII. osztályból az ev. ref. főgymn., főreál és tanítóképezde 2—2.

Első: Kerekes Zoltán (rfg.).

Második: Jeney Gábor (rfg.)

A versenybíróóság előzetes tanácskozmányán elhatározta volt, hogy a tanulók többoldal kiképzetésének kimutatása végett egy-egy tanuló több, de legfeljebb 3 versenyben vehet részt. Ha mind a három versenyben első győztes volna, egy ezüst érmet és egy 20 koronás aranyat, ha két versenyben első győztes egy ezüst érmet és egy 10 koronás aranyat, a több második díjért azonban csak a megfelelő bronzérmeket nyerheti. És ezen

határozatra csakugyan szükség is volt, a mennyiben Lovass Béla kereskedelmi akadémiai és Szabó Ödön ev. ref. gymn. tanulónak, kik a magas- és távolugrásért, valamint futásért első díjat nyertek, egy ezüst érmet és egy 20 koronás arany itéletetted oda; Hajdu Béla gymn. tanuló pedig, a ki a magas- és távolugrásban, Jármay Lajos gymn. tan., a ki a magas ugrás és futásban, valamint Klein Samu keresk. akad. tan., a ki a távolugrás- és futásban első díjat nyertek, egy ezüst érmet és egy 10 koronás aranyat kaptak. Kerekes Zoltán ev. ref. gymn. tanulónak ellenben, mert a „Nemzeti Tornaszövetség“ tagja, a bizottság az alapszabályok értelmében a nyert érmeket adta ki.

A míg a versenybíróóság ez eredményeket konstataulta, a versenytéren kötélhuzás és játékok folytak, későbbben az ev. ref. főgymn. és tanítóképezde a Klapka-indulóra füzértánczot mutattak be, a mi különösen a hölgyközönséget lelkes tapsra indította.

Vezényszóra azután ismét oszlopokba állottak fel az összes tanulók, hogy a nyertesek a kiérdemült díjakat átvehessék. Záradékul a „Szózat“ hangzott el az esthomályban és eljenzés közt vonult el a fáradt, de még mindig lelkes ifjuság a saját intézetébe, hogy onnan otthonába mehessen kiérdemelt nyugalomra.

A verseny sikerében nagy érdeme van az előkészítő-bizottság tagjai közül különösen Tóth Mihály és dr. Horray Róbert tornatanároknak, továbbá Kiss Áron ev. ref. és dr. Wolajka Nándor róm. kath. püspököknek, Simonffy Imre polgármester, Zádor Lajos kereskedő-társulati elnök és Unger Lajos kir. ítélőtáblai bíró uraknak.

A nagy közönség soraiban azon közönség nyert kifejezést: vajna minden tanév végén és nemcsak Debreczenben, hanem az ország minden nagyobb városában tartatnának ily nyilvános tornaversenyek.

P.

A M. Athletikai Club viadala.

Budapest, jun. 4-én.

A Magyar Athletikai Klub ma délután pompásan sikerült nemzetközi atlétikai viadalt és országos kerékpáros versenyt rendezett az Orczy-kertben, a melynek remek pályáját a Ludovika Akadémia parancsnoka, Csesznák Benő tábornok készségesen átengedte az atlétáknak. A versenyekre nemcsak a budapesti tornaegyesületek neveztek, hanem Bécsből és Prágából is jelentkeztek, de nem nagy szerencsével szerepeltek. Egyik bécsi, Wraschtil Herman első lett ugyan az egy angol mérföldes diszfutásban, de később törülték mert még csak középiskolai tanuló s így a bajnokság Malcsiner Gyuláé lett. A vidéki egyesületek közül Pécs és Szabadka küldte el képviselőit. A szabadkaiak kemény legényeknek bizonyultak s egy első meg egy második díjat nyertek el. Érdekes volt a Ludovika Akadémia növendékeinek versenyfutása s a honvédtisztek kerékpáros versenye is. Az óriás előkelő közönség megtapsolta a győzteseket. Különösen sok hölgy volt a tribünön. A versenyen ott láttuk a notabilitások közül: Rohonczy altábornagyot, Csesznák Benő tábornokot, Algya Sándor huszárezredest, a honvédelmi miniszter képviselőjét, Vermes Béla országgyűlési képviselőt, az Atlétikai Klub vezetősége részéről Krasznay Ferencz dr. t és Gerenday György dr.-t. A versenyek délután negyed-

fél óraker kezdődtek és hetedfél óraker végződtek. Minden a legnagyobb rendben folyt le, a miért a rendezőset illetli a dicséret. A versenyek eredménye ez:

I. *Gerenday-vándordij*. 100 yardos síkfutás. Két előfutam után: 1. Schuberth Ernő (M. U. E.) 11." 2. Koppán Pál (M. A. C.) 3. Gebauer Gusztáv (P. A. C.).

II. *Sulydobás*. 1. Crettier Rezső (M. U. E.) 11.45 m. 2. Fóthy Nándor (N. T. E.) 3. Tomasevic Antal (A. C. Hercules, Bécs).

III. *2000 m. kerékpáros térelőny-verseny*. 1. Kremfels József (M. A. C.) scratch 3' 22³/₅". 2. Herschkovits Jenő (Vándorkedv K. K.) 65 m. e. 3. Ducker Ödön (M. A. C.) 200 m. e.

IV. *Andrássy-vándordij*. 1/4 angolmértföldes síkfutás. 1. Simó Ferencz (M. A. C.) 59". 2. Peagits Sándor (Szabadkai S. E.) 3. Ruda Győző (III. ker. T. és V. E.)

VI. *1000 m. kerékpáros térelőny-verseny a honvéd Ludovika akadémiai növendékei részére*. 1. Görgey Miklós 1' 39³/₅". 2. Mégay Ernő. 3. Kiss Kornél.

VI. *Magasugrás*. 1. ifj. Sasse Károly (M. A. C.) 1'59 m. Kovács Nándor (O. T. E.) és Goldner Gyula (N. T. E.) közt 1.55 mtrrel holtversény a második helyért.

VII. *120 yardos síkfutás a honvéd Ludovika akadémia növendékei részére*. 1. Vlasits Ernő 14." 2. Fuhrmann Marczell. 3. Mező Kálmán.

VIII. *Távolugrás Magyarország bajnokságáért*. 1. Schuberth Ernő (M. U. E.) 6.11 m. 2. Strauss Gyula (B. E. A. C.) 3. Gebauer Gusztáv (P. A. C., Pécs).

IX. *Egy angolmértföldes gyaloglás*. 1. Sztantics Gyö. gy (Sz. S. E., Szabadka) 8' 32⁴/₅". 2. ifj. Bredl Sándor (M. A. C.) 3. Albala M. D. (Ath. C. Victoria, Bécs).

X. *1500 m. tiszti kerékpárverseny*. Handicap. 1. Orbán Pál főh., 2' 35³/₅". 2. Istvánffy Miklós főh. 3. Bernolák István tiszth.

XI. *120 yardos gátverseny*. 1. Kornai Árpád (O. T. E.) 20⁴/₅". 2. Horváth Elemér. (M. A. C.) 3. Penninger Antal (M. A. C.)

XII. *5000 m. kerékpárverseny*. 1. Kremfels József (M. A. C.) 9' 15²/₅". Bihary József (M. U. E.) 3. Herschkovits Jenő (Vándorkedv K. K.).

XIII. *Egy angolmértföldes síkfutás Magyarország bajnokságáért*. 1. Wraschtill Hermann (W. A. B., Bécs) 4' 56⁴/₅". 2. Malcsiner Gyula (M. T. K.) 3. Wolf János (A. C. Sparta, Prága).

XIV. *220 yardos térelőny síkfutás*. Három előfutam után: 1. Aprily Ferencz (M. A. C.) 24⁴/₅". 2. Peagits Sándor (Szabadkai S. E.) 3. Kürthy György (Britania A. C., Budapest).

XV. *Három angolmértföldes síkfutás*. 1. Gallocsik Sándor (B. E. A. C.) 17' 35²/₅". Penninger Gusztáv (M. U. E.) 3. Bilek Nándor (M. U. E.).

A II-ik kerületi tornaünnepély Pozsonyban.

Pozsony, május 21—22

A Magyarországi Torna-Egyletek Szövetségének II. kerületi tornaünnepélyét a Pozsonyi Torna-Egylet rendezte Pozsony városában. Az ünnepély erkölcsi sikerén senki sem kételkedett, csak az anyagi siker okozott sok gondot a rendező egyesületnek, a borult ég ugyanis előzetesen elmosással fenyegette az egész ünnepélyt,

Az erkölcsi sikert biztosította a rendező egyesület buzgó-sága, a városi hatóság és a pozsonyi társadalom támogatása s mintha az égiek sem akarták volna ezen sok egy irányba célzó törekvésnek harmóniáját megzavarni, a fenyegető fellegek elhúzódtak és derüs égből mosolygott le a nap a régi koronázó városra.

Már az I-ső kerületi tornaünnepély alkalmából megemlékeztünk arról, hogy mily fontos a magyarságra nevezve évente az ország nagyobb városaiban egy ilyen ünnepély, különösen, ha az a város nem tisztán magyar, ha az a város közvetlen idegen befolyás alatt áll. Láttuk ezt Pozsonyban is, hiszen a magában véve kis-szerű ünnepély következtében pünkösöd két napján magyar szó uralkodott Pozsonyban, sőt mi több, a dóm oltáráról ez alkalommal hangzott el először magyar szó! Ki tagadhatná, hogy erőt gyűjt az ilyen alkalmakkor minden magyar a további nemzeti küzdelemre, mert látja, hogy az ország más részeiről összegyűlnek buz-dítására és igazán örült minden jelenlevő szíve, a mi-kor a vendégek közt legnagyobb számmal látta a távol Eperjes magyarjait, eszünkbe jutottak a felejthetlen eperjesi napok. Igen! Az eperjesiek érezték, hogy szükségük van a pozsonyiaknak támogatásra, ők ott az északi határon érzik annak szükségét, tudják, hogy a pozsonyiaknak az a nagyszámu látogatás nagyon jól eshetik.

És hogy a pozsonyiak érezték a tornaünnepély hazafias misszióját, azt igazolja Saller Pál polgármester mondása: „ha nem is lehet kiirtani a német nyelvet a városból, de a hazafiságot be sem kell plántálni, hisz régen virágozik a fája“. Szívesen elhisszük a polgár-mester szavait és csak azt kívánjuk, hogy a hazafiság fája mielőbb érett gyümölcsökkel örvendeztesse meg Pozsony városát.

*

A szombat déltől vasárnap reggelig jövő vonatok hozták a vendégeket az ország minden részéből; meg-érkezésük alkalmából a pozsonyiak fogadták őket, meg-kapta mindegyik borítékban elszállásolási jegyét, az ünnepély programját, az ünnepély színhelyére szóló belépő jegyet.

Vasárnap délelőtt 10 óraker a dómban avatták fe-a Pozsonyi Torna-Egylet zászlaját. Palugyay Józsefné urnő volt a zászlóanya, az ő udvarát pedig a város 10 szép lánya képezte. Zandt apátplébános hazafias magyar beszéddel szentelte fel a zászlót. A felszentelés után a jelenlevő po zsonyi és vendégtornászok a pálya udvarra vonultak, hogy fogadják a 11 után érkező Berzeviczy Albertet, a Torna-Egyletek Szövetségének elnökét. Őt az egyesületek vezetői nevében Uhlarik Má-tyás, az eperjesiek alelnöke üdvözölte.

Délután 2 óraker a Lyceum udvarán gyülekeztek a tornászok és közel háromszázan állottak fel egyleti zászlójuk miatt. Résztvettek a „Budapesti (Budai) Torna-Egylet“, a „Budapesti TornaClub“, a „III. kerületi Torna- és Vívó-Egylet“, az „Eperjesi Torna- és Vívó-Egylet“, a „Magyar Testgyakorlók Köre“, a „Nemzeti Torna Egylet“, az „Óbudai Torna-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet“, a „Soproni Torna- és Tűzoltó-Egylet“, a „Kassai Sport-Egylet“, a „Magyar Úszó-Egylet“ és a „Pécsi Torna-Egylet“.

A Lyceumból négy lovas herold vezetése alatt indultak el a csoportok az ünnepély színterére, az erre az alkalomra átengedett lóversenyterre. A városon végig-vonuló menet a nézők hullámzó sorai közt vonult to-vább és sok ezerezen követték a menetet. Mikor a me-net bekanyarodott a pályára, a honvédeknek a Rákóczy-

indulót huzta a tribünöket és állóhelyeket betöltő több ezernyi közönség pedig lelkesen üdvözölte a tornászokat.

A program első pontja a zászlók megkoszorúzása volt, melyet a Hymnus hangjai mellett végeztek fehér ruhába öltözött pozsonyi szép lányok.

A zászlók megkoszorúzása után következtek a szabadgyakorlatok, melyeket Bockelberg Ede, Bély Mihály és Lassel Gyula vezettek.

A mintacsapatok tornázásában csapatot állítottak a Budai T. E., Nemzeti T. E., Soproni T. E., Pozsonyi T. E., Pécsi T. E. és az Ó-budai T. E. korlátot; a Nemzeti T. E., Eperjesi T. és V. E., Kassai T. E. nyújtón; a Budai T. E. és a Budapesti T. C. lovon; a III. ker. T. és V. E. rohamdeszknán. Valamennyien diszoklevelet nyertek.

Ezután következtek a tulajdonképpeni versenyek, melyek igénybe vették nemcsak a vasárnap délután nagy részét, de az egész hétfő délelőttöt is.

I. 100 méteres síkfutás. Pozsony vármegye tiszteletdíja és e. é. az elsőnek, e. é. a másodiknak, br. é. a 3-iknak és 4-iknek.

Első előfutam:

Malcsiner Gyula (M. T. K.)	12"	---	---	1
Guttman Alfréd (B. T. C.)	12 ¹ / ₅ "	---	---	2
Ujvári Cseh Ödön (M. U. E.)	---	---	---	3

Második előfutam:

Schubert Ernő (M. U. E.)	11 ¹ / ₅ "	---	---	1
Ramaszeder István (B. T. C.)	---	---	---	2
Strausz Gyula (Ó-budai T. E.)	---	---	---	3

Döntő futam:

Guttman Alfréd	12 ¹ / ₅ "	---	---	1
Malcsiner Gyula	12 ¹ / ₅ "	---	---	2
Ramaszeder István	---	---	---	3
Strausz Gyula	---	---	---	4
Ujvári Cseh Ödön	---	---	---	5

Schubert érkezett be elsőnek, de a jury hat szavazattal őt ellen a szövetségi versenyszabályok 2. és 3. pontja értelmében diszqualifikálta.

II. Összetett főverseny (nyújtó-, korlát- és rudugrás). Elsőnek a pozsonyi hölgyek díja és arany-érem, másodiknak a Pozsonyi Urkerékpáros-Egylet tiszteletdíja és e. é., harmadiknak disz. e. é., negyediknek br. é.

Brunhuber Béla (Budai T. E.) a szereken kapott 29 pontot és ugrott 10 cm.-es deszkáról 290 cm.-t	---	---	---	1
Kakas Gyula (B. T. G.) kapott a szereken 29 pontot és ugrott 280 cm.-t	---	---	---	2
Katona Gyula (Nemzeti T. E.) szereken 28 pont, a minimális 240 cm.-t nem ugrotta	---	---	---	3
Kohn Armin (Pécsi T. E.) szereken 25 pont, a 240 cm.-t nem ugrotta	---	---	---	4

III. Diszkoszvetés. Elsőnek a Torna-Egyl. Szöv. tiszteletdíja és disz. e. é., 2-iknak e. é., 3. és 4-iknek bronz-érem.

Bauer Rezső (B. T. C.)	3120 cm.	---	---	1
Crettier Rezső (M. U. E.)	3110 cm.	---	---	2
Sajó Béla (B. T. C.)	2955 cm.	---	---	3
Ruda Győző (III. ker. T. és V. E.)	2860 cm.	---	---	4

IV. Fülelabda-mérkőzés. Elsőnek a pozsonyi I. takarékpénztár tiszteletdíja és a győztes csapat minden tagjának a Pozsonyi T. E. e. érme, a legyőzött csapat minden tagjának a B. T. C. e. érme.

A programmon tévesen volt feltüntetve, hogy az Eperjesi T. és V. E. fog mérkőzni a B. T. C.-bal, ezt az eperjesiek egy régebbi keletű levelének félreértése okozta. Ily körülmények közt a B. T. C. egyedül állott,

ellenfél nélkül, miért is a Kassai Sp. E. hajlandónak mutatkozott a mérkőzésre.

A mérkőzés a dr. Ottó József-féle szabályok szerint folyt le és sokkal érdekesebbnek bizonyult az eddig használtknál.

A B. T. C. csapata fölénnyel játszott és 3:0 aránnyal győzött is.

V. 1/2 ang. mfd.-es síkfutás vidékiek részére. Elsőnek a Pozsony város tiszteletdíja és disz. e. é., 2-iknak e. é., 3-iknak és negyediknek br. é.

Farkas Lőrincz (Pozsonyi T. E.)	2' 22 ¹ / ₂ "	---	---	1
Szabó József (Kassai Sp. E.)	2' 23"	---	---	2
Walló Mihály (Pozsonyi T. E.)	---	---	---	3
Mucha Gyula (Eperjesi T. és V. E.)	---	---	---	4

VI. Súlydobás távolba 7¹/₄ kg.-os golyóval. Elsőnek a Pozsonyi Hajós E. tiszteletdíja és disz. e. é., 2-iknak e. é., 3-iknak és 4-iknek br. é.

Crettier Rezső (M. U. E.)	1066 cm.	---	---	1
Fóthi Nándor (Nemzeti T. E.)	1035 cm.	---	---	2
Strausz Gyula (Ó-budai T. E.)	1000 cm.	---	---	3
Lencz Rezső (Ó-budai T. E.)	935 cm.	---	---	4

VII. Magasugrás (10 cm.-es deszkáról).

Elsőnek a „Pozsonyi I. Kerékpár-Egylet“ tiszteletdíja és disz. ezüst-érem, 2-iknak ezüst-érem, 3-iknak és 4-iknek bronz-érem.

Sajó Béla (B. T. C.)	185 cm.	---	---	1
Goldner Gyula (N. T. E.)	170 cm.	---	---	2
Strausz Gyula (Ó-budai T. E.)	160 cm.	---	---	3
Odry Zoltán (Pécsi T. E.)	160 cm.	---	---	4

VIII. Gérelvetés. Elsőnek a pozsonyi I. takarékpénztár tiszteletdíja és disz. ezüst-érem, 2-iknak ezüst-érem, 3-iknak és 4-iknek bronz-érem.

Lencz Sezső (Ó-budai T. E.)	2845 cm.	---	---	1
Crettier Rezső (M. U. E.)	2835 cm.	---	---	2
Gaál Lajos (M. U. E.)	2810 cm.	---	---	3
Ruda Győző (III. ker. T. és V. E.)	2745 cm.	---	---	4

IX. Football-match a Pozsonyi T. E. és az Eperjesi T. és V. E. közt.

Pozsony győzött 2 : 1 aránnyal.

A játék elején a két ellenfél nagyon egyenlőnek mutatkozott, de a játék folyamata alatt mindinkább kifest, hogy a pozsonyiak biztosabbak a labda kezelésében, viszont az eperjesiek furfangosabbak és különösen csatársoruk egy első matchét kiküzdő csapattól nem várt taktikával játszott. Az első félidő vége felé a pozsonyiak cornerrugást nyernek és a sarokról a kapu elé repült labdát egyik eperjesi saját kapujába löki.

A második félidőben Eperjes erélyesen támad és sikerül is szép passzjáték után a labdát a kapu elé vinni és a kapuba belőni. A kiegyenlítő goalt nagy örömet okozott és eperjesiek közt, de viszont feltűzelte a pozsonyiakat is, a kik felállás után hevesen támadnak. Sok jól irányzott lövést védett ki az eperjesi kapuvéd, végre is egyik pozsonyi csatár közelről benyomja a labdát. Ily módon megint a pozsonyiak jutottak előnybe és az elért 2 : 1 arány a játék végeig nem is változott.

Örömmel néztük az első nyilvános football-matchet két vidéki csapat közt és ha nem is mutattak kitünő játékot, de mindkét csapat szép képességről és a gyakorlatban nagy szorgalomról tett tanuságot. És milyen lelkesedéssel nézte a játékot a pozsonyi közönség? A Pozsonyban épen úgy mint Eperjesen nagyon tetszett, és mi úgy éreztük, hogy semmi hatalom nem akadályozhatja meg elterjedését széles e hazában.

A déli órákban véget ért ünnepélyről a tornászok a Belle vue-vendéglő tágas nagy termében gyűltek össze ebédre.

Az ebéd kezdete előtt Berzeviczy Albert dr. őnmiltga, a Torna-Egylet-Szöv. elnöke következő szép beszéd kíséretében osztotta ki a díjakat:

„A díjkiosztás alkalmával köszönetet mondok mind-ama tényezőknél, melyek a verseny sikerét lehetővé tették, ezuttal első kötelességem a tornaszövetség nevében köszönetet mondani Pozsony városának és a Pozsonyi Torna-Egyletnek azért a szívélyes, szeretetteljes fogadtatásért, a melyben a szövetség tagjai itt részesültek s a kellemes órákért, melyeket a pozsonyiak körében töltöttek.

Jó és nemes ügy hozta itt össze a tornászat és testedzés összes barátait az ország legkülönbözőbb részeiből, ez mindinkább mély meggyőződésemmé válik.

Előszóval követve az év tavaszán és mint már oly sokszor felkerestem azt a földet, a melyen a klasszikus ókor életének és művészetének legtöbb emléke van felhalmozva. Elmerültem ismét azoknak a márványszobroknak a szemléletébe, a melyeknek az évezredekkel daczó szűzi fenségéből az emberiség élete hajnalának visszfénye sugárzik felénk és éreztem, hogy azok formáinak, vonásainak utólráhetlen szépsége a szellemi és testi erők harmóniájában rejlik, hogy az emberi méltóság legfőnségesebb kifejezése az a nyugalom, a melyet csak az erők egyensúlyának érzete adhat meg.

Mennyire távolodunk el attól az antik emberi ideáltól, ha a mai emberiségnek majdnem csakis czerberalis életet élő, a tulfeszített és egyoldalú szellemi munkától kimerült uralkodó típusát vennők szemügyre! Mekkora távolságot kellene befutnunk, ha onnan, a hová a létért való küzdelem sodorta a modern embert az egyensúly és harmonia ama régi ideáljához visszaterni akaránk!

És mégis — azt hiszi szóló — ennek a távolságnak nagyobb része már elenyészett, ha csak egyszer világosan felismertük a czélt, a mely felé törekszünk és tudjuk, hogy arra az utra léptünk, a mely ama czél felé vezet.

Nem szabad félreértetnünk! Senkinek sem jut eszébe tényleg oda visszaterni akarni, a hol 2000 vagy még több év előtt volt az emberiség, tudjuk, hogy ez lehetetlen, de sőt nem is kívánatos, mert igen sok tekintetben magasan fölötte állunk annak a régi kornak. De a történet tanúsítja, hogy egy elmúlt kor jelességének és érdemének tisztább felismerése és méltatása már sok esetben volt erős emeltyűje az emberiség haladásának. A haladás ténye már magában az is, hogy a testi erők kellőbb méltatása és arányosabb fejlesztése tekintetében a régi kor előnyeit felismertük; nem akarjuk egyikét se kockára tenni vagy kevésre becsülni az ujkor szellemi vívmányainak, de azok mellé meg akarjuk szerezni azt, a mit időközben eltevesztettünk szemünk elől: a kellő testi nevelést, mint az egészség és megelégedés kuforrását és szellemi feladataink megoldásának is föltételét.

Ennek az ügynek az érdekében sereglöttünk össze itt és ültünk ünnepet vendéglátó barátainkkal.

A verseny után megkoronáztuk a győzteseket; ámde az ő diadaluknak az összeség szempontjából igazi jelentősége az, hogy minden egyéni siker magasabbra tüzi a törekvés czélját az összeség számára. Az összeség szempontjából kell mérlegelnünk a tegnapi és ma lefolyt versenyeknek sikerét.

Az egyes győzteseket megjutalmazhattuk elismerésünk maradandó jeleivel, de mit adhatunk azoknak, a kiknek buzgalma, lelkesedése volt legfőbb tényezője az ünnepegy sikerének? csak szívünk meleg érzelmeit: hálaikat és ragaszkodásunkat, a melyek egyesülve az itt

töltött órák feledhetlen emlékével felbonthatlan kapcsot fognak ezental köztünk és pozsonyi barátaink között képezni.

Pozsony város és a Pozsonyi Torna-Egylet érdemes vezetői sokáig éljenek!

Az ebéd folyamán szót emeltek Taller Pál polgármester, Wagner dr., a Pozsonyi T. E. elnöke és ujból Berzeviczy Albert dr. A jelen voltak sorában láttuk Szinyei Merse István sárosi főispánt és az ő kedves egyénisége eszébe juttatta mindenkinek a kedélyes epresesi napokat az I. ker. tornaünnepegy alkalmából. No de a pozsonyiak is kitétek magukért és a szives vendéglátásban, a rendezésben különösen kitünt Pogány Gyula, a pozsonyiak lelkes titkára.

A diszében kifejlődött hangulatot csak a délutáni gyorsvonat rontotta el, melylyel a fővárosiak nagy része haza utazott egy szép ünnepegy emlékével, melynek nagyszerű hatása mellett eltörpültek az ily alkalmakkor mindig felmerülő apró disszonanciák.

„Sport-Világ.“

A rugdaló a kecskeméti jogakadémián.*)

Jogakadémiánk ifjusága a néhány általa rendezett mulatságon és műkedvelői előadásokon kívül eddigégy alig adott életjelt magáról, holott más városokban, hol felsőbb iskola van, a társadalmi élet pezsgőségének fő tényezői mindenütt ezen iskolák hallgatói, kik az időnként rendezni szokott bálakat, estélyeket, matinékat, nyári multságokat, vagy pedig a kebelükben fennálló különféle sport-egyesületek által tartott versenyeket mintegy középpontjává tudják tenni a város társadalmi életének.

Nálunk, sajnos nem így van. De be kell vallanunk, hogy nem egészen az ifjuságon mulik, mert hiszen azt látjuk, hogy multságait állandóan üldözi egy rém, a deficit, melyért csupán a rendesen elért erkölcsi siker szokott kárpótlást nyujtani.

Örömmel keli azért üdvözölnünk az ifjuság minden olyan mozgalmát, mely arra irányul, hogy valami élénkséget hozzon tespedő életébe és ha azt látjuk, hogy olyat iparkodik megvalósítani, mi később esetleg közönségünknek is szerez néhány kellemes órát, csak szerencsét és sikert kívánhatunk vállalkozásához.

Actualisnak tartjuk ezen sorok irását most, midőn jogakadémiánk ifjusága egy nálunk még uj sportot, a football-játékot igyekszik meghonosítani városunkban. Tudjuk, hogy e testedző játék a mindenben praktikus angoloktól származott át hozzánk és egyesíti magában mindazon előnyöket, melyek az igazi testedző sportnak a követelményei. Legfőbb előnye természetesen, hogy nem kell nagy előkészület hozzá. Négy karó, meg egy labda a felszerelés. A játék könnyen elsajátítható, egyszerű előnye az, hogy nagy csapat játszhatja és szabad ég alatt folyik; a test minden izmát működteti, erősíti a tüdőt, az ügyességet fejleszt. Nem csoda tehát, hogy a magyar ifjuság is oly hamarosan felkarolta és a budapesti egyes football-csapatok már külföldiekkel szemben is felveszik a versenyt. Kívánatos volna, hogy középiskoláink is mentől előbb bevegyék tornajátékaik közé.

Jogakadémiánk polgársága, dr. Jászai Viktor jogtanár kezdeményezésére karolta fel e játékot, s ma már, néhány heti gyakorlás után, meglehetősen ügyességre tett szert benne. A Szentháromság-temető mögötti szabad

*) A jól szerkesztett Kecsk. Naplóból.

tér érdekes küzdelmeknek lett színhelyévé. hol 40—50 ifjú, két csoportra osztva, védi a saját kapuját, vagy támadja az ellenfelét, igyekezvén azon a könnyű, rugalmas labdát áthajtani, úgy a hogy tudja: lábbal, fejjel, vállal, felső karral stb., csupán kézzel nem szabad hozzányulni, mi csak elősegíti, hogy a testi ügyesség mentől jobban kifejlődjék.

Különbén a játék menetéről és érdekességéről alkalomadtán majd részletesebben szólnunk, most csak arra ragadjuk meg az alkalmat, hogy buzdítsuk a jogakadémiai ifjúságot, hogy fejlessze, erősítse magát e praktikus sportban, hogy majd a nyilvánosság előtt is bemutathassa ügyességét, magának dicsőséget, közönségünknek pedig élvezetet szerezve általa.

A Bpesti Egyetemi Athletikai Club és a Műegyetemi Football-Club országos főiskolai versenye.

Budapest, május 28.

I. Sikfutás. 100 yard. Két előfutamban 10 induló. Első előfutam: 1. Koppán (B. E. A. C.), 2. Sajó (M. F. C.). Könnyen első. 5 induló.

Második előfutam: 1. Guttmann (M. F. C.), 2. Rupp (M. F. C.), 5 induló. Küzdelem után nyerve.

Döntő futam:

1. Koppán Pál (B. E. A. C.) 10¹/₅''.

2. Guttmann Alfréd (M. F. C.).

3. Rupp Jenő (M. F. C.).

Sajó Béla (M. F. C.). Fél méterrel első, egy méterrel harmadik.

II. Rúd-magasugrás. 4 résztvevő.

1. Kauser F. Jakab (M. F. C.) 2'95 m. (Orsz. rekord).

2. Varga Pál (B. E. A. C.) 2.75 m.

3. Papp Dezső (B. E. A. C.) 2'60 m.

III. Junior-verseny. 220 yardos sikfutás. Két előfutamban 9 induló.

Első előfutam: 1. Rupp (M. F. C.), 2. Marczinkó (B. E. A. C.). 5 induló. Könnyen első.

Második előfutam: 1. Áprily (M. F. C.), Boros (M. F. C.). 4 induló. Könnyen 1 mrel nyerve.

Döntő futam:

1. Rupp Jenő (M. F. C.) 27⁴/₅''.

2. Áprily Ferencz (M. F. C.).

3. Marczinkó Ferencz (B. E. A. C.).

4. Boros Mihály (M. F. C.).

Küzdelem után egy mrel első, mellszélességgel harmadik.

IV. Diszkosz-dobás. 6 résztvevő.

1. Sajó Béla (M. F. C.) 29'95 m.

2. Strausz Gyula (B. E. A. C.) 29'63 m.

3. Beliczay Tamás (M. F. C.) 28'37 m.

Azután Guttmann (M. F. C.) 24'90., Moder (Pécs) 24'44 m. és Papp (B. E. A. C.) 21'60 m.

V. Staféta-futás. 804¹/₂ m. 200 m. stafétákkal. Két csapat indul.

1. A B. E. A. C. csapatja (Simó, Strausz, Takács, Koppán).

2. A M. F. C. csapatja (Sojó, Ujváry, Áprily, Guttmann).

Könnyen nyerve. Idő: 1' 46''.

VI. Sikfutás. 804¹/₂ m. 4 induló.

1. Ujváry Cs. Ödön (M. F. C.) 2' 41²/₅''.

2. Gallotsik Sándor (B. E. A. C.)

3. Simó Ferencz (B. E. A. C.).

Gallotsik vezet. Az utolsó körben Ujváry nyomul az élre s rövid küzdelem után kb. 5 méterrel győz, Simó ugyanannyival utolsó. Boros (M. F. C.) start után kiáll.

VII. Magasugrás. 5-en ugranak.

1. Sajó Béla (M. F. C.) 1.61 m.

2. Varga Pál (B. E. A. C.) 1.56 m.

VIII. Gerelyvetés. 8 résztvevő.

1. Strausz Gyula (B. E. A. C.) 28'96 m.

2. Guttmann Alfréd (M. F. C.) 27'54 m.

3. Gál Lajos (M.-Óvár) 26'51 m.

Varga (B. E. A. C.) 25'60 m., Falussy (B. E. A. C.) 24'83 m., Beliczay (M. F. C.) 24'65 m., Morócz (B. E. A. C.) 24'35 m. és Kovács (B. E. A. C.) 21'95 m.

IX. Gátfutás. 402¹/₄ m. 7 induló.

1. Gillemot Ferencz (M. F. C.) 1' 06²/₅''.

2. Guttmann Alfréd (M. F. C.).

3. Marczinkó Ferencz (B. E. A. C.).

Könnyen nyerve. Küzdelem után harmadik.

X. 3 angolmértföldes sikfutás. (4827 m.) 4 induló.

1. Gallotsik Sándor (B. E. A. C.) 18' 03²/₅''.

2. Simó Ferencz (B. E. A. C.).

3. Perth Béla (B. E. A. C.).

Könnyen, kb. 120 mrel első, ugyanannyival harmadik. Sajó (M. F. C.) 5 kör után kiáll.

*

A jól sikerült viadal Wlassics kultuszminiszter védnök, báró Atzél Béla, báró Eötvös Lőránd, dr. Klupathy Jenő és számos notabilitás jelenlétében folyt le. A küzdelemből a M. F. C. került ki győztesként, melynek tagjai 6, illetve 9 számot nyertek el, míg a B. E. A. C. tagjai 4 számban győztek. A rendezés kifogástalan volt. A versenyintézői tisztet dr. Záborszky István nagy buzgalommal és szakavatottsággal töltötte be.

M. A. S.

A Magyar Uszó-Egyesület versenye.

Budapest, (Lukács-fürdő), május 26.

I. Junior-uszás. 100 yard. (Egyl. zárt.) 6 nevezés, 5 induló.

1. Ónody József 1' 16²/₅''

2. Reich Izsó 1' 17²/₅''

3. Kormos Tivadar 1' 19''

Könnyen nyerve, rosz harmadik.

II. A M. U.-E. bajnoksága. 50 yard. (Egyl. zárt.) 5 nevezés, 4 induló.

1. Gräfl Ödön 0' 30³/₅''

2. } Kiss Géza 0' 30⁴/₅''

3. } Braunberger Hugó

Küzdelem után szép stylusban első.

III. Ifjúsági verseny. 50 yard. (Nyilt.) 5 nevezés, 4 induló.

1. Hochstein Károly 0' 39²/₅''

2. Weltkugel Pál 0' 41⁴/₅''

IV. 300 yardos uszás. (Nyilt.) 8 nevezés, 5 induló.

1. Halmay Zoltán 4' 14¹/₅''

3. Gräfl Károly 4' 14²/₅''

Fejhoszszal első.

V. Egyetemi hallgatók versenye. 200 m. (Nyilt.) 7 nevezés, 6 induló.

1. Hochstein Rezső (M. F. C.) 3' 13²/₅''

2. Biegelbauer Árpád (Műgyet) 3' 19"

3. Hajdú Béla (Műgyetem) 3' 23"

Heves küzdelem után szép végspurtban kézcsapással első.

VI. Nyeretlenek versenye. 804¹/₂ m. (Nyilt.) 6 nevezek, 4 induló.

1. Klein Géza (M. U.-E.) 14' 24⁴/₅"

VII. A M. U.-E. bajnoksága háton uszásban. 100 yard. (Egyl. zárt.) 6 nevezés, 4 induló.

1. Sugár Elemér 1' 23³/₅"

2. Pánczky Lóránd 1' 28"

Küzdelem után könnyen első.

A Magyar Athletikai Club országos vivó-versenye.

Budapest, 1899. április hó 29-én és 30-án.

Versenybíróóság:

Akay Alajos, W. V. C. Andrassy Géza gróf, v. b. t. t., a M. A. C. elnöke, Arlow Gusztáv lovag, vivőmester, m. Bekény Gyula, M. A. C., Benyovits Lajos dr., vivőmester, Bolgár Ferencz, orsz. képvis., Bothmer Jenő báró, honv. husz. száz., M. A. C., Dessewffy Aristid, M. A. C., Farkas Jenő, oszt. tanácsos, Fery Oszkár, m. kir. csend. száz., Gerenday György dr., kincs. jog. tan., a M. A. Sz. alelnöke, Gronon Dezső, v. b. t. t., honv. min. áll. titkár, Halász Zsiga vivőmester, Hármory László dr., M. A. Sz. vivőszakos. előadó, Hentaller Lajos, orsz. képvis., M. A. C., Iványi Gyula, M. A. C., Kisbaári Kiss Ferencz, M. A. C., Krasznay Ferencz dr. a M. A. Sz. vivőszakos. elnöke, Kuczera Vida, m. kir. honv. őrnagy, Lisznyai D. Tihamér műsz. tan., Marton Henrik dr., F. V. C. igazgatója, Rákossy Gyula, vivőmester, Ristow Gusztáv cs. és kir. százados (Bécs-Ujhely), Santelli Italo, vivőmester, Stettner László dr., m. ált. hitelbank h. igazg. k. Szabó István, orsz.-képv., M. A. C., Szechenyi Imre gr. dr., M. A. Sz. elnöke, a M. A. Sz. képviselője, Tenner Henrik cs. és kir. százados (Bécs-Ujhely). Versenytitkár: Krepelka O. Béla, a M. A. C. titkára, egyuttal versenybíróági tag. Versenyorvosok: Varró Indár dr., a M. A. C. orvosa.

A versenyjegyzőkönyvet Stankovits Szilárd vezette, a versenyeredmények megállapítása az osztályozási küzdelemben a versenybíróóság egy-egy kiküldöttje a versenytitkár s a szövetséges egyesületeknek a versenyrendezéséghben szereplő egy-egy képviselője közbejöttével történt.

Részvettek a kardversenyen a következők:

Adler Dezső j. h. Santelli-iskola, Bertl László, m. kir. honvédőfőhadnagy (Bécs-Ujhely. kat. torna- és vívótanf.), Borsody László, j. h. Robelli iskola, Czegléd Endre cs. és kir. hadnagy, M. A. C. (Szeged), Dusbaba Vilmos, takp. hivatalnok, Bék.-Cs. T. E. (Békés-Csaba), Elfer Aladár, o. h., B. E. A. C., Fehér Edgar, j. h., Rákossy-iskola, Gáspár Arthur, hirlapíró, Arlow-iskola, Gerber Oszkár, cs. és k. hadn., W. V. C. Gerentsér László, m. k. honv.-hadn., M. A. C., Sz. V. E. (Szeged), Gisser Ágoston, tanító, (Nyitra), Haas Tivadar, szfőv. hiv., M. A. C., Haberfeld Marcell, ügyv.-jel., Arlow-iskola, Halbleib József, m.-hiv., Rákossy-iskola, Hallay Béla, m. kir. honv. Lud. akadémia, Hellebronth Béla, műgy. h., M. F. C., Herzfeld Frigyes, j. h., B. E. A. C., Hoch H. Henrik, m.-hiv., F. V. C., Hoffmann Géza, cs. és kir. hadn., Sz. V. E., (Szeged), Hollóssy Jenő, máv. hiv., Arlow-iskola, Hosszú István, tak. hiv., M. A. C. Hunyady Béla, főv. tan., W. V. C., Ivanits Géza, ker., W. V. C. Kaltsmid Pál, cs. és kir. tiszthely., F. C. d. Offiz. d. k. k. Landwehr (Bécs), Kneffel Ede, m. kir. honv. Lud. akadémia, I. Kopácsy Béla, j. h. Santelli-iskola, Lakner Károly, j. h., Neptun E. E., Láng Oszkár, j. h., Máram.

T. é. V. C. (Márm.-Sziget), Lészay Ottó, műgy. h., M. F. C., Márkus Soma dr., orvos, Arlow-iskola, Mészáros Ervin, j. h., M. A. C., Nagy Béla, joggyak. Arlow-iskola, Örtl János, m. hiv., Sz. V. E. (Szeged), Pálmai Andor, m. hiv., Santelli-iskola, Penninger Antal, m. hiv., M. A. C., Porteleky László, min. fogalm., M. A. C., Salamon Sándor, p. tak. p. hiv., Pestm. Kerkp. E., Satori Ernő, m. hiv., F. V. C., Schindler Emil, máv. hiv. Robelly-iskola, k. Simó Ferencz, j. h., M. A. C., Szántay Jenő, j. m., M. A. C., Szekesán János, m. alszámv., T. A. C. (Nagy-Becskekerek), Szluha Sándor, m. hiv., Robelly-iskola, n. Szóts Aladár, m. k. csendőrfőh., M. A. C., Tasnády Endre, m. hiv., M. A. C., Tóth Ferencz, cs. és kir. hadnagy, Sz. V. E. (Szeged), Ursziny János dr. ügyvéd, B. Cs. T. E. (Békés-Csaba), k. Vásárhelyi Zoltán, m. kir. honv. főh., Rákossy-iskola, Zalusky Zdislav, cs. és kir. kat. torna- és vívótanf. (Bécs-Ujhely), Szvaszitics Imre, Tombor Jenő.

A vívőversenyen résztvettek:

Berti László, m. kir. honv. főhadn., cs. és kir. kat. torna és vívótanf. (Bécs-Ujhely), Borsody László, j. h. Robelly-iskola, Czegléd Endre, cs. és kir. hadn., (Szeged), Gerentsér László, m. kir. honv. hadn., Sz. T. E. (Szeged), Gisser Ágoston, tanító, (Nyitra), Hollóssy Jenő, máv. hiv. Arlow-iskola, Horváth Jenő, j. h., de Baisse-iskola, Ivanits Géza, ker., W. V. C., Lakner Károly, j. h., Neptun E. E., Mészáros Ervin, j. h., M. A. C., Pinczel György, postatak. hiv., W. V. C. Porteleky László dr., min. fog. M. A. C., k. Simó Ferencz, j. h., M. A. C., t. Szántay Jenő, j. h., M. A. C., k. Tompa Arthur, j. h., M. A. C., Zalusky Zdislav, cs. és kir. kat. Torna- és vívótanf. (Wiener-Neustadt).

I. Osztályozási küzdelem. Április 29. Nemzeti Lovarda.

Vívó. I. összeállítás: Gefentser László—Tompá Artur Ivanits Géza—Zalusky Zdislav, Berty László—Szántay Jenő, Simó Ferencz—Borsody László, Czegléd Endre—Gisser Ágost, Mészáros Ervin—Hollóssy Jenő, Pinczel György—Lakner Károly, Horváth Jenő—dr. Porteleky László. II. összeállítás: Porteleky László dr.—Pinczel György, Borsody László—Ivanits Géza, Szántay Jenő—Horváth Jenő, Lakner Károly—Mészáros Ervin, Simó Ferencz—Tompá Artur, Zalusky Zdislav—Gisser Ágoston, Berty László—Czegléd Endre, Hollóssy Jenő—Gerentsér László.

Kard. I. összeállítás: Lészay Ottó—dr. Márkus Soma. Penninger Antal—Mészáros Ervin, Nagy Béla—Örtl János, Kopácsy Béla—Kaltschmid Pál, Lang Oszkár—dr. Porteleky László, Salamon Sándor—Schindler Emil, Elfer Aladár—Simo Sándor, dr. Ursziny János—Tóth Ferencz, Vinczehidy Ernő—Zalusky Zdislav, Berti László—Adler Dezső, Borsody László—Czegléd Endre, Dusbaba Vilmos—Ivanits Géza, Gáspár Arthur—Gerber Oszkár, Gisser Ágost,—Haberfeld Marcell, Herzfeld Frigyes—Gerentsér László, Hellebronth Béla—Hosszu István, Hollóssy Jenő—Hoffmann Géza, Lackner Károly—Hunyady Béla, Tasnády Endre—Fehér Edgar, Haas Tivadar—Svastics Imre, dr. Vásárhelyi Zoltán—Tombor Jenő, Halbleib József—Hoch Henrik, Konkoly Thege Kálmán—Kneffel Ede, Pálmay Andor—Satori Ernő. II. összeállítás: Mészáros Ervin—Elfer Aladár, Láng Oszkár—Schindler Emil, Nagy Béla—Fehér Edgár, Szekesán János—Porteleky László dr., Kneffel Ede,—Borsody László, Szóts Aladár—Zalusky Zdislav, Halbleib József—Gerentsér László, Hollóssy Jenő—Lakner Károly, Berti László—Czegléd Endre, Gáspár Arthur—Svastics Imre, Tombor Jenő, Hoch Henrik, Adler Dezső—K. Vásárhelyi Zoltán, Örtl János—Lészay Ottó, Urszinyi János—Hunyady Béla, Gisser Ágost—Haas Tivadar, Hoffmann Géza—Hosszu István, Szántay Jenő—Haberfeld Marcell, Dusbaba Vilmos—Konkoly Thege Kálmán, Kaltschmid Pál—Hellebronth Béla, Tóth Ferencz—Penninger Antal, Simó Ferencz—Ivanits Géza, Herzfeld Frigyes—S. luha Sándor, Salamon Sándor—dr. Márkus Soma, Hallai Béla—Gerber Oszkár, Kopácsy Béla—Tasnády Endre.

Az osztályozási küzdelemben első és másodosztályúnak minősítettek részt vettek a másnap a fővárosi Vigadóban rendezett voltak versenyében.

A vitórvívásban: I. összeállítás: Zalusky Zdislav (Bécs-Ujhely) Berti Lászlóval (Bécs-Ujhely), Hollósi Jenő Mészáros Ervinnel, Czeglédi Endre (Szeged) Gisser Ágostonnal (Nyitra), Lakner Károly Ivanics Gézával, Pinczel György Horváth Jenővel, Gerentsér László (Szeged) Szántay Jenővel, dr. Porteleky László Berti Lászlóval; a legyőzöttek a versenyből kiesvén, II. összeállításnál: Czeglédi Endre Lakner Karollyal, Gerentsér László Mészáros Ervinnel, dr. Porteleky László Pinczel Györggyel, Berti László Czeglédi Endrével. A harmadik összeállításba kerültek: dr. Porteleky László Berti Lászlóval, Mészáros Ervin Czeglédi Endrével, Ezek közül az első párban győztes Berti László, a második párban Mészáros Ervin. A döntő küzdelem délutánra maradt.

Következett a voltok versenye kardvívásban. Az első összeállításban vívtak: Czeglédi Endre (Szeged), Haas Tivadarral, Hosh Henrik Szántay Jenővel, Hoffmann Géza hadnagy (Szeged) Szluha Sándorral, dr. Porteleky László K. Vásárhelyi Zoltánnal, Mészáros Ervin dr. Márkus Somával, Kneffel Ede Szóts Aladárral (Vác), Lakner Károly Zalusky Zdislav (Bécs-Ujhely), Penninger Antal Hellebronth Bélával, Halbleib József Dushaba Vilmossal (Békés-Csaba), Konkoly-Thege Sándor Hollóssy Jenővel, Kaltschmid Pál (Bécs) Haberfeld Marczellel, Kállay Béla Adler Dezsővel, Tasnády Endre Gisser Ágostonnal (Nyitra), Hosszu István Tóth Ferenczcel (Szeged), Tombori Jenő Berti Lászlóval (Bécs-Ujhely), Herczfeld Frigyes Satori Ernővel, Gerentsér László (Szeged) Szvasztics Imrével, Láng Oszkár (Márm.-Sziget) Schindler Emmel, Pálmay Andor Nagy Bélával, Gáspár Arthur Fehér Edgárral, Gerber Oszkár Borsody Lászlóval, Kopácsy Béla Hunyady Bélával, Ivánits Géza Lászlóval, A második összeállításban: dr. Porteleky László Berti Lászlóval, Ivánits Géza Hosszu Istvánnal, Kopácsy Béla Herczfeld Frigyesel, Dushaba Vilmos Gerentsér Lászlóval, Szántay Jenő Borsody Lászlóval, Hellebronth Béla Pálmay Andorral, Haberfeld Marczell Kállay Bélával, Mészáros Ervin Szluha Sándorral, Tasnády Endre Hollóssy Jenővel, Haas Tivadar Gáspár Arthurral, Szóts Aladár Schindler Emmel, Zalusky Zdislav Pálmay Andorral. A harmadik összeállításnál: Haberfeld Marczell Szóts Aladárral, Borsody László Tasnády Endrével, Gerentsér László Ivánits Gézával, Pálmay Andor Kopácsy Bélával, Mészáros Ervin Porteleky Lászlóval, Zalusky Zdislavval. A negyedik összeállításban: Mészáros Ervin Tasnády Endrével, Haberfeld Marczell Pálmay Andorral, Gáspár Arthur Ivánits Gézával. Ezek közül győztes az első párban Tasnády Endre, a másodikban Pálmay Andor, a harmadikban Gáspár Arthur.

Következett a vitórvívás döntőküzdelme Mészáros Ervin és Berti László között, mely utóbbi a vitórvívás első győztese maradt és a honvédelmi m. kir. miniszterium tiszteletdíjának részese lett. A második helyért Zalusky Zdislav dr. Porteleky Lászlóval küzdött, ki győztes maradt, egy újabb assautban Mészáros Ervinnel azonban legyőzetett, úgy hogy Mészáros Ervin maradt a második győztes. A harmadik helyért dr. Porteleky László Czeglédi Endrével vívott, ki utóbbi legyőzetett, a harmadik díjat tehát dr. Porteleky László nyerte.

A kardvívás döntőküzdelmében Tasnády Endre vívott Pálmay Andorral, ki győztes maradt; a másik assautban Pálmay Andor Gáspár Arthurral vívott, mely küzdelem Gáspár Arthur győzelmével az egész verseny kardgyőztese s a Keresztessy-émlékdíj nyertese lett.

A küzdelem a második helyért következőleg folyt le: Tasnády Endre Haas Tivadarral, győztes Tasnády. Ivánits Géza Zalusky Zdislavval, győztes Zalusky. Pálmay Andor Fejér Endrével, győztes Pálmay. Tasnády Endre Zalusky Zdislavval, győztes Tasnády. Tasnády Endre Pálmay Andorral, győztes Pálmay.

Az egész kardküzdelem második győztese tehát Pálmay Andor lett.

A küzdelem a harmadik helyre a következő volt: Nagy Béla Fejér Edgárral, győztes Fejér. Zalusky Zdislav Haas Tivadarral, győztes Zalusky. Kopácsy Béla Hellebronth Bélával, győztes Kopácsy. Haberfeld Marczell Ivánits Gézával, győztes Haberfeld. Tasnády Endre Zalusky Zdislavval, győztes Tasnády. Fejér Edgar Haberfeld Marczellel, győztes Haberfeld. Zalusky Zdislav Kopácsy Bélával, győztes Zalusky. Tasnády

Endre Haberfeld Marczellel, győztes Tasnády. Haberfeld Marczell Zalusky Zdislavval, győztes Zalusky. Tasnády Endre Zalusky Zdislavval, győztes Zalusky.

Tehát a győztes a kardvívásban harmadik helyen Zalusky Zdislav lett.

Az akadémiában részt vettek: Szóts Aladár (Vác) Müller Karollyal (Temesvár), Arlow Gusztáv Toricelli Angeloval (Temesvár), Gáspár Arthur Gerentsér Lászlóval (Szeged), Toricelli Angelo Majone Vincenzoval, Szántay Jenő Dusbaba Vilmossal (Békés-Csaba), Halasz Zsiga Ristow Gusztávval (Bécs-Ujhely), Arlow Gusztáv Tenner Herrikkel (Bécs-Ujhely), Kaltschmid Pál (Bécs), dr. Porteleky Lászlóval, Halbleib József Borsodi Lászlóval, Gerentsér László Berti Lászlóval (Bécs-Ujhely), Tenner Henrik Kukutsch Alfrédde, Benyovits Lajos pr. Ristov Gusztávval, Zalavszky Béla Medrzcizky Ferenczcel, Majonne Vincenzo Kukutsch Alfrédde, Zalusky Zdislav Czeglédi Endrével, Halasz Zsiga Medrzcizky Ferenczcel, Pálmay Andor Zalusky Zdislavval, Berti László Czeglédi Endrével, Iványi Gyula Zulavszky Béla főhadnaggyal (Kőszeg).

Első osztályu vívók lettek:

Vitórvívásban: Berty László m. k. főhadnagy (Bécs-Ujhely kat. torna- és vívótanfolyam), dr. Porteleky László min. fog. M. A. C., Zalusky Zdislav cs. és k. főhadnagy (Bécs-Ujhely), Czeglédi Endre cs. és k. hadnagy, M. A. C. (Szeged), Lakner Károly (Sautteli-iskola), Mészáros Ervin M. A. C., Gisser Ágost (Nyitra), valamint az első osztályba soroztatott Pinczel György (Wesselényi V. C.).

Kardban: Dr. Porteleky László honv. min. fog. (M. A. C.), Berty László m. k. honvédfőhadnagy (Bécs-Ujhely), Mészáros Ervin (M. A. C.), Pálmai Andor (Santelli-iskola), Zalusky Zdislav cs. és k. főhadnagy (Bécs-Ujhely), Czeglédi Endre cs. és kir. hadnagy M. A. C. (Szeged), Halbleib József (Rákossy-iskola), Kaltschmid Pál cs. és k. tiszthelyettes (Fechtclub der off. der k. k. Landwehr Bécs), Nagy Béla (Arlow-iskola), Szántay Jenő (M. A. C.), Szóts Aladár m. k. esendőrfőhadnagy (M. A. C.), Ivánits Géza (Wesselényi V. C.), Gáspár Arthur (Arlow-iskola), Satori Ernő (Fővárosi V. C.), Hoch H. Henrik (Fővárosi V. C.), Herczfeld Frigyes (Bp. Egy. A. G. — Santelli-iskola), Tóth Ferencz cs. és k. hadnagy, (Szeg. V. C.), Gerentsér László m. k. honvédfőhadnagy (M. A. C. és Szeg. V. C.), Borsody László (Robelly-iskola), Hollóssy Jenő (Arlow-iskola), Tasnády Endre (M. A. C.). Első osztályuaknak soroztattak továbbá Gerber Oszkár cs. és k. hadnagy (Wess. V. C.) és Haberfeld Marczell (Arlow-iskola).

2. osztályuak, a kik 12 ponton felül kaptak: Adler, Dushaba, Fehér, Giszter, Haas, Hallay, Hellebronth, Hoffmann, Horni, Hunyady, Kneffel, Konkoly, Kopácsy, Lakner, Láng, Lészay, Márkus, Ortl, Penninger, Salamon, Schindler, Szluha, Vásárhelyi, Szvasztics, Tombor.

3. osztályban a 8 ponton felüliek jutottak: Elfer, Simó, Szekesán, Ursziny, Vinczehidy Ernő az osztályozási küzdelemden résztvett, de közbejött akadályok folytán visszalépett.

Az első osztályu vívók — a mennyiben külön díjazásban nem részesültek — aranysegélyü ezüst-érmet nyertek. Külön díjazásban részesültek:

A vitórvívásban mint a voltak versenye első győztese Berty László főhadnagy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről felajánlott állami aranyérmét és a m. k. honvédelmi miniszter tiszteletdíját nyerte; mind második győztes: Mészáros Ervin a M. A. C. aranyérmét és a M. A. C. tiszteletdíját nyerte; mint harmadik győztes: dr. Porteleky László a M. A. C. aranyérmét és a Halasz Zsiga-féle vívóiskola tiszteletdíját nyerte.

A kardvívásban a voltak versenye alapján Gáspár Arthur mint első győztes a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter részéről felajánlott állami aranyérmét s a Keresztessy-émlékdíjat, mint második győztes: Pálmai Andor a Wesselényi V. C. aranyérmét és a Fővárosi V. C. tiszteletdíját, mint harmadik győztes Zalusky Zdislav a M. A. C. aranyérmét és a Halasz Zsiga vívóiskola tiszteletdíját nyerte. A negyedik győztes a versenyszabályzat értelmében az osztályozási küzdelem-

ben elért eredmény állapotát meg, ennek alapján dr. Porteleky László lett, ki a M. A. C. aranyérmét nyerte. Ugyancsak dr. Porteleky László, mint a kardosztályozási küzdelemben legtöbb pontozatot nyert, a m. k. honvédelmi miniszteriumnak a kardvívásnak szánt tiszteletdíját nyerte.

A díjak, a versenyfeltételek, illetve a versenybírók megállapodás alapján adták ki. A díjkiosztást a verseny második estéjén gróf A. drácssy Géza ő nagyméltósága, a M. A. C. elnöke végezte.

Hivatalos adatok alapján

Krepelka O. Béla,
a M. A. C. titkára, versenytitkár.

Bécs — Budapest ellen.

Budapest, május 14.

Osztrákok és magyarok küzdöttek egymással. Az I. Vienna Football Club és a Budapesti Torna Club mérkőztek egymással.

A verseny eldöntetlen maradt, az eredmény: 0—0 ellen, de ezt az eredményt nem szabad kicsinyelnünk. Olyan magas színvonalon állt ez a match, a milyent még nem láttunk a millénáris versenypályán. S ha meggondoljuk, hogy a mieink, a kik csak két év óta üzik ezt az Angliából hozzánk átültetett sportot, derekasan megállották helyüket azzal a football-csapattal szemben, mely már nyolcz esztendő óta gyakorolja magát a rugdaló edző multságában — akkor bátran mondhatjuk, hogy az erkölcsi siker a magyar csapaté volt.

A gyönyörű májusi verőfény, a tavaszi női divat remekeitől tarka tribün, a százakra menő érdeklődők tábora, mely kipirult, izgatott arccal leste a mérkőzés menetét: valóban méltó kerete a football-match-nek.

Fél hat felé járt az idő, mikor Cayle versenybíró, a Vienna Criquet and Football Club tagja, megadta a jett. A két csapat a következőképpen állott fel:

Bécs.

(Sárga-kék.)

FRINKS

ALFRED GILLY

O'HOFER ANLANF NIEDL.
ALBERT, SCHAUFLUF, BUCHERT, ECKEL.
SOLDAT.

MANNO, GUTTMANN, JOLLAND A., LISZKOY,
THOMPSON.

LUCZIUS GILLOMOT RÓKA
HARSÁDY JOLLAND I.

STOBBE

(Piros-fehér.)

Budapest.

Mindjárt a játék elején lehetett látni, hogy mindkét csapat igazi ellenfélre talált a másikban. Az első half-time azt a hatást tette, hogy a magyarok kitűnően támadnak, de az osztrákok remekül védenek. A labda különösen eleinte egyre ott mozgott a bécsiek kapuja előtt, de a sárga-kék dresszes osztrákok ügyesen kivédtek a legveszélyesebb rugásokat is.

A labda néhány alkalommal fel és alá futott a pályán, míg vagy tíz percnyi imbolygás után hosszabb időre az osztrákok kapuja elé került. Tizenöt percnyi küzdelem után kornert rugtak a bécsiek, melyet azonban feltűnő ügyes kapuvédjök: Frinks, pompásan védett ki. De Stobbe a M. T. C. kapuvédje csakhamar bizonyította, hogy méltó ellenfele bécsi kollégájának. A labdát ugyanis átrugták a magyarok mezőnyére. A bécsiek kiakarták használni a kínálkozó alkalmat s már-már megcsinálták a M. T. C. rovására az első goalt, mikor Stobbe, a közönség tomboló tetszésnyilvánítása közben elhárította a veszedelmet. Ez a jelenet legalább háromszor ismétlődött az első félidőben. A kitűnő összjátékkal működő csapatok azonban mindig elhárították a veszedelmet. Az osztrákok két erős mérkőzője, Gilly és O'Hoffer, a magyarok részéről pedig Manno és Jolland I. még a leghevesebb küzdelemben sem engedték dűlőre vinni a dolgot.

A verseny legkiemelkedőbb része mégis a második half-time volt. Mintha valamennyien összebeszéltek volna, oly egyöntetűen és szabatosan játszott a két csapat minden egyes tagja. Ha Harsády gyönyörű rugása az osztrákok kapuja elé juttatta a labdát, akkor a másik pillanatban már Gilly egy oldalrugással nemcsak veszélyen kívül helyezte azt, hanem a szomszéd villa udvarára juttatta a labdát. A második félidő két kornerrel kezdődött. A veszélyes rugások azonban mindössze is csak veszedelmes csávéba kergették a két küzdő csapatot; végzetessé nem váltak soha. Harsádyról már rég megmondtuk, hogy kitűnő játékos válhatik belőle, s ezen működésével igazat adott nekünk. A szép rugásokban versenyezett Gildemottal, Mannóval, Rókával és Jolland I.-vel. Thompson néhány alkalommal egymaga remekül hozta le a labdát a bécsiek kapujáig, de ott az erős védelem megghusított minden buzgalmat. A mi a magyarok védelmét illeti, azt hisszük, hogy ezidő szerint Stobbe a legjobb kapuvédőnk, Gillemot hosszú lábaival, vehemens támadásaival, Guttmann a fejjátékával néhány alkalommal ugyancsak megijeztette a bécsieket. Az utolsó néhány perczben az egyre izgatottabbá váló közönség soraiból mindig sürűbben hangzott az „of sige“ és „hands“ kiáltás, mely a bécsieket illette. A játék vége felé ugyanis villámgyorsan terjedt el a hír, hogy az első félidő tulajdonképpen győztese a magyarok, a kik csináltak egy goalt, melyet azonban a versenybíró, nyilván nem rossz akaratból, elhallgatott. A versenybíró ellen úgy a mérkőzők, mint a közönség soraiban nagy volt az elégtelenség, a mely a match végén általános abczugulásban tört ki. Ha véletlenül nem Gayle, hanem a részrehejlatlan és nagy szakismeretű Orbán főhadnagy vezeti a mérkőzést, akkor ezen magas színvonalon álló football-match lefolyását nem zavarta volna semmi sem.

„M. U.“

Különfélék.

Lawn-tennis sport-club Kis-Ujszálláson. A sportnak terjedését mutatja, hogy vidéki városaink is egymás után alkotnak különböző sportclubbokat, hol a test edzése, nemésítése mellett az időt kellemesen s kedélyesen töltik el. Kis-Ujszálláson is még a múlt évben megalakult, a lawn-tennis sport-club a város intelligentiájá-

nak részvétele mellett s most már miniszterileg megerősített alapszabályokkal bir. Április hó 27-én tartotta ez évi rendes közgyűlését az egyesület, a melyen örömmel vették tudomásul az alapszabályoknak a miniszter által való megerősítését s megalkották az ez évi tisztkart és választmányt. Elnök lett: Dr. Nagy János tiszti főorvos, titkár: Pallagi Gyula főgymn. igazgató: Kerek Ferencz földbirtokos, jegyző: Veress Béla főgymn. tanár, pénztáros: Barcza József főgymn. tanár s gazda: Szabó Károly főgymn. tanár. Választmányi tagok: Nikl Endréné, Dr. Krasznay Gáborné, Rázsó Ilonka, Boleman Ilonka, Nagy Jolánka, Dr. Mészáros Gyula, Dr. Krasznay Gábor, Dr. Konecz Imre, Barsy Gusztáv és Szeremley Barna. Pótagok: Boleman Béláné, Pethe Juliska, Bánó Antal és Leitner Emíl. A tagok mindennap nagy számmal gyűlekeznek az ügyesen elkészített pályára s élvezik ezt az igazán kellemes mulatságot.

Fővárosi tornaverseny Wlassics Gyula, az ifjusági testgyakorlatokat melegen pártoló miniszterünknek rendelkezésére a főváros öt állami középiskolája f. hó 26-án ifjusági tornaversenyt rendez. Ez öt iskola növendékei közül legalább ezren vesznek részt a versenyen. Lesz szabad gyakorlat, szertornázás, játék és verseny. A versenyek a következők lesznek: I—II osztály 50 mt.-es, III—IV. oszt. 70 mt. es, V—VI. 100 mt.-es, síkfutás, VII—VIII oszt. 150 mt. gátverseny; I—VIII mászás, magas és távolugrás.

Egyetemi ifjak országos versenye. A kolozsvári m. kir. Ferencz József tudomány egyetemi kör fennállásának 25-ik évfordulója alkalmából június 1-én a „kolozsvári tornavívoda“ udvarán Br. Wesselényi Miklós védnöksége alatt, országos főiskolai torna- és vívóversenyt rendezett. A viadalokat nagy közönség nézte végig, kik között láttuk Horváth Ignázt 48-as honvédhuzsár ezredes, az erdélyi lovasság volt főparancsnokát. A versenybíróóság elnöke dr. Pisztóry Mór az egy. állandó torna vívó bizottság elnöke volt, tagjai dr. Fabinyi Rudolf, br. Feilitsch Arthur, Fekete Miklós, Kelcz Zsigmond, Palkovits József, Péter Benjámín, Sándor József, Sárpy György. A versenyeket Vermes Lajos egyetemi tornatanár és vívómester és Girol dini Federico velencei vívómester vezette. Az akadémiái vívóversenyben Gazzó Béla 1-ső lett, a kolozsvári hölgyek díját és ezüst serleget nyert, 2-dik Nesztor Kámil aranyérmét. Ezután Rajcsányi Gyula, Garzó Béla magas olasz kardiskolát vívott Girol dini Virgilio pedig olasz vívó iskolát. A kardvívó versenyben erős küzdelem után 1-ső lett Fraszdafr Béla jó 2-ik Popp Valér, 3-ik Matolcsy László, Gabányi Imre, Németh János és Spaniel Vincze nagyon jó erőknél bizonyultak. Gabányi Imre kardvívásban versenyen kívül ezüst érmet nyert. A görög-római acrobata gyakorlatokban Veress Ferencz, Bihari József és Almádi István elismerést arattak. A nyújtó tornázásban 1-ső lett Garzó Béla, 2-ik Veress Ferencz, 3-ik Gabányi Imre. A magas és távolugrásban 1-ső lett Zsák Zoltán (160 cm. magas és 530 cm. távol.) 2-ik lett Elekes Dénes (155 cm. magas és 527 távol.) 3-ik lett Tóth Gyula. A korlát tornázásban 1-ső lett Flórián János, jó, 2-ik Ungváry János, 3-ik Gabányi Imre. A birkozásban Veress Ferencz legyőzhetetlennek bizonyult és oly magas klasszikus formát mutatott, hogy bátran mondhatjuk Magyarországot legjobb amateur birkozójának és erőművészenek.

Vívó akadémia Kolozsvárott. A kolozsvári m. kir. Ferencz József tudomány-egyetemi kör fennállásának 25-ik évfordulója alkalmára Girol dini Federico velencei vívómester és tanítványai 1899. június hó 4-én a kolozsvári tornacsarnokban országos jellegű vívó-ünnepélyt rendezett báró Wesselényi Miklós főispán védnöksége alatt. A versenybíróóság elnöke dr. Szabó Dénes ny. rendes egyetemi tanár volt. Tagjai: dr. Fabinyi Rudolf, Matskássy Pál, Palkovits József altábornagy, Péter Benjámín ezredes, Sárpy György százados, Nemes főhadnagy. Verseny intező (Maitre d'assant) Girol dini Federico volt. A vívó akadémia és versenyek lefolyása a következő volt. A kardiskolában Rajcsányi Gyula ezüst érmet nyert, Girol dini tanítványai pedig a bemutatott olasz magas kardvívó iskoláért elismerést arattak. Girol dini és Vermes Lajos egyetemi vívómester kardvívó versenye, mely legalább 30 összecsapásból állott és mindvégig nagy izgatottságban tartotta a műértő közönséget zajos tapsokat arattak. Mindkét vívómester nemcsak mint szakértő paedagogusoknak, hanem erős versenyvívóknak is bizonyultak. A szicíliai 2 vívórös assautban a két Girol dini Federico és fia Virgilio remekeltek. A kardvívó versenyben Nesztor Kámil aranyérmét, Bagaméri József ezüstérmét és Gabányi Imre kis ezüstérmét nyertek, Bagaméri József elsőrangú vívónak bizonyult és erős meggyőződésünk az, hogy a legközelebbi versenyből mint aranyérem tulajdonos kerül ki, a versenyen kívül Garzó Béla remekelt. Az ifjusági vívóversenyben 1-ső lett Girol dini Virgilio 2-ik Issekutz Béla, 3-ik Hochbaum László, lovag Ulrich Bertalan, Vuchetich Vuk és a Pusztai testvérek elsőrangú vívóknak bizonyultak.

A Magyar Evezős-Egyetek Orsz. Szövetsége által e hó 18-án rendezendő nemzetközi amatőr-regattára az előző évekhez képest szép számmal folytak be nevezések. Külföldről két bécsi egyesület: a Normanen és Donauhört állít ki csapatokat, míg a vidéket az aradi „Maros“ Evezős-Egyet és a Szegedi Csónakázó-Egyet képviselik.

Az egyes versenyszámokra befolyt nevezések következők: I. Állami díj. (Junior négyevezős kormányossal). „Donauhört“ R. V. (Bécs), Nemzeti Hajós-Egyet, „Duna“ Evezős-Egyet, M. A. C. csónakdája, „Neptun“ Evezős-Egyet. — II. Bajnoki verseny. (Skiffverseny Magyarország bajnokságáért) Szegedi Csónakázó-Egyet, Nemzeti Hajós-Egyet, „Neptun“ E. E. — III. Tiszai regatta szöv. díja. „Normanen“ R. V. (Bécs), „Maros“ aradi E. E., M. A. C. csónakdája, „Neptun“ E. E. — IV. Skiffverseny. (Juniorok számára). Miután csak a Nemzeti H. E. nevezett, a verseny elmarad. — V. Négyevezős kormányossal. Palánkos hajók. Egyedül a M. A. C. csónakdája nevezett; elmarad — VI. Négyevezős kormányossal (I. osztály) „Maros“ aradi Evezős-Egyet, M. A. C. csónakdája. — VII. Kettős párevezős kormányos nélkül (Double scull.) Elmarad, miután egy nevezés (Nemzeti H. E.) folyt be. — VIII. Négyevezős kormányossal. (II. osztály.) „Donauhört“ R. V. (Bécs.) Nemzeti H. E., „Duna“ E. E., „Neptun“ E. E., M. A. C. csónakdája. — IX. Nyolczevezős kormányossal. (Örökös vándor-díj.) „Normanen“ R. V. (Bécs), „Neptun“ E. E.

A szabadkai sport egyesület által Szabadkán 1899. július hó 1-én és 2-án rendezendő országos versenyeknek feltételei. Nevezési határidő június 26

Első nap. Július hó 1-én d. e. 7 órakor a pälicsi versenypályán.

1. Lawn-tennis verseny. (Orsz. nyílt). Első ezüst érmet és tiszteletdíj, második ezüst, harmadik bronz érmet. 2. 100 m. uszás. (Orsz. nyílt). Első ezüst, másod-

dik ezüst, harmadik bronz érem. 3. 500 m. uszás. (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. 4. Vivó verseny. (Orsz. nyílt). Első ezüst érem és tiszteletdíj, második ezüst, harmadik bronz érem. (A magyar Athletikai szövetség szabályai szerint; — Körvívás.)

Második nap. Julius hó 2-án reggel.

5. Nemzetközi országúti kerékpár verseny. (Nyílt) Táv. 80 klm. Amatőrök részére. Első arany érem és tiszteletdíj, második, harmadik és negyedik ezüst érem és minden $4\frac{1}{2}$ órán belül beérkező bronz-éremet nyer. Irány: Szabadka—Zenta és vissza. Indítás pont 5 órakor. Tét 6 korona. 6. Országúti gyaloglás. (Orsz. nyílt). Táv. 42 klm. Első arany érem és tiszteletdíj, második, harmadik és negyedik ezüst érem és minden $5\frac{1}{2}$ órán belül beérkező bronz éremet nyer. Indulás Zentáról—Szabadkára pont $4\frac{1}{2}$ órakor. Tét 6 korona.

Délután 3 órakor a palicsi versenypályán.

7. 2000 m. megnyitó kerékpár verseny. (Orsz. zárt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 korona. 8. 100 yard (91.4 m.) futás. (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 9. Súlydobás. (Orsz. nyílt). $7\frac{1}{2}$ klgros golyóval. Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 10. 1000 m. kezdők kerékpár versenye. (Egyleti zárt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 11. Távolugrás. (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 korona. 12. Szertornázás. (Korlát, nyújtó és ló). Mindegyik szerint 1 erő és 1 ügyességi szabadon választott gyakorlat. (Nyílt). Első arany, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 4 kor. 13. $\frac{1}{4}$ angol mrtföld ($402\frac{1}{2}$ m.) futást (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 14. 1 angol mrtföld (1609 m.) gyaloglás. (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Nyitva kik még első díjat nem nyertek. Tét 2 kor. 15. 5000 m. kerékpár főverseny. (Orsz. zárt). Első ezüst érem és tiszteletdíj, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 3 kor. 16. Rudugrás magasba. (Orsz. nyílt). Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 17. 1000 m. Vigasz kerékpárverseny nyitva, kik ezen a versenyeken első díjat nem nyertek. Első ezüst, második bronz érem. Az 1. és 4. sz. versenynél Tét 4 kor., a 2. és 3. sz. versenynél Tét 2 kor. 1. Nevezési zárlat 1899. június hó 26-án esti 6 óra. 2. Nevezések posta útján a borítékon e szó „Nevezés” feltüntetésével Matkovich Miklós egyll. művezető címére küldendő. A versenyek után a díjak kiosztása, a melyet táncvizigalom követ. A versenyzők, valamint a nem versenyző vendégek elszállásolásáról egyesületünk tagjai már eleve gondoskodnak, de kéretnek jövetelüket legalább 6 nappal a verseny előtt bejelenteni. Végül megemlítendő, hogy a versenypálya a mai sport viszonyoknak teljesen megfelelőleg lett elhészítve, a 400 m. kerékpár pálya ujonnan lett csinálva, a körív megmagosítás 1.80 m. az egyenes 75 m., felülete s7rga agyag és teljesen sima. Kelt Szabadkán, 1899. május hóban. Dr. Mamusich Bódog egyleti titkár. Piukovits József egyleti elnök.

Báró Atzél Béla az atléták közt. Báró Atzél Béla, a jeles sportsman, aki újabban az Országos Sporttelepnek csinál nagy buzgalommal propagandát, m. hó 16-án a Magyar Athletikai Klubban tartott előadást nagyszahásu tervéről. Az atléták kaszinójában ebből az alkalmából előkelő sportközönség jelent meg, a melynek

soraiban ott láttuk: gróf Andrássy Gézát a M. A. K. elnökét, gróf Széchenyi Imre és dr. Krasznay Ferencz alelnökét, dr. Gerenday Györgyöt, Iványi Gyulát, Ferry Oszkárt, dr. Porteleki Lászlót, Szabó István országgyűlési képviselőt, kisbaári Kiss Ferencz ügyvédet, Farkas János miniszteri tanácsost, dr. Mandello Gyula és dr. Klupáthy Jenő egyetemi tanárokat, Porzsol Gyulát és Ernőt, Kubik Béla országgyűlési képviselőt, Bekény Gyulát, dr. Dani Vilmos ügyvédet, Ján Gézát, Vojnits Oszkárt és a főváros valamennyi sportklubjainak az elnökségeit. Báró Atzél Béla ezuttal is az ő elmés és mindenkit meggyőző modorában adta elő nagy koncepcióju sporttervét s utána megmagyarázta annak minden részletkérdését. Előadását lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta az atléta-kaszinó közönsége s az elnökség biztosította a bárót, hogy a Magyar Athletikai Klub egész erkölcsi súlyával mellette lesz a nagy munkában. Az előadás befejeztével a M. A. C. a báró tiszteletére bankettet rendezett, a melyen számos fölköszöntőben ünnepezték báró Atzél Bélát.

A „Sport-Világ” albuma A „Sport-Világ” szerkesztőségét a hazai sportnak az első album megjelenése óta való nagyarányu fejlődése készítette a második ilyen mű kiadására. Míg az első album a magyar sport megteremtéséről számol be, a mostani hű képét adja akkor még bölcsőjében ringó sport további fejlődésének. Zamatos magyar iránylyal megírt cikkek és a chromopapírra nyomott tiszta képek az elmúlt fél évtized minden sporteseményeit elibünk idézik. Bemutatják a különböző sportágak nagyjait, a magyar sportélet munkásait és jóakaróit. Külön fejezeteket képeznek a torna, atletika, football, kerékpározás, uszás, evezés, korcsolyázás, vívás, stb. A szakközlemények után Speidl Zoltán „Nász a tenger alatt” című gyönyörű elbeszéléssel záródik be az 50 oldalra terjedő tartalom. Az album ára 2 korona, sportegyletek tagjainak azonban csak 1 korona. Postaköltség fejében 15 kr. jár. Legalább 10 példánynak egy címre való megrendelése esetén bérmentes küldés. Megrendelések a „Sport-Világ” kiadóhivatalához (Budapest, Sziv-utca 6.) intézendők.

A Magyar Vivőmesterek Egyesülete f. évi május hó 28-án tartotta meg évi rendes közgyűlést Halász Zsiga fő- és székvárosi vivőmester vivőtermében, melyen Halász Zsiga elnökle alatt dr. Keresztessy József ügyvéd, Rakossy Gyula, dr. Benyovits Lajos, Nendvich Jakab fővárosi és Nagy Sándor aradi vivőmesterek voltak jelen. Halász Zsiga egyesületi elnök megnyitója után dr. Benyovits Lajos titkár olvasta fel évi jelentését, melyet a közgyűlés tudomásul vett. Nendvich Jakab pénztárnok jelentése szintén tudomásul vétetett s a közgyűlés úgy a pénztárnoknak, mint a számvizsgáló bizottságnak, valamint a választmánynak a felmentvényt megadta. Nagy Sándor indítványára a közgyűlés Halász Zsiga elnöknek az április 9-én tartott vivőakadémia rendezése, úgy az egyesület ügyeinek vezetése körül szerzett bokrós érdemeiért jegyzőkönyvi köszönetet és elismerést szavazott. Dr. Keresztessy József indítványára dr. Benyovits Lajos titkárnak és Nendvich Jakab pénztárnoknak, kik tisztességükrol nagy elfoglaltságuknál fogva lemondtak, szintén jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Nagy Sándor indítványa folytán elhatározta a közgyűlés, miszerint a magyar vívás emelése szempontjából a vidéki városokban vándor-vivőakadémiákat rendez, melyeken a fővárosi magyar vivőmesterek és a jelesebb amatőrök is részt vesznek. E után megejtetett a tiszt-

ujítás. Elnökké megválasztott: Halázs Zsiga; titkárugyésszé dr. Keresztessy József ügyvéd, a régi magyar vivógárdának egyik jeles tagja; pénztárnokká Rákossy Gyula, ellenőrré Víz Károly, háznagygyá Bély Mihály. Választmányi rendes tagok lettek: Arlow Gusztáv lovag, dr. Benyovits Lajos, Nendvich Jakab fővárosi, Nagy Sándor aradi vivómester, kisgeszernyei Szabó István országgyűlési képviselő, okl. vivómester. Pótvasztmányi tagok: Endrédi Márton, Lovas Gyula fővárosi, Gisser Gyula nyitrai, Vermes Lajos kolozsvári vivómesterek.

„S—V“

Zászlóavatás. Máj. 14-én, vasárnap tartotta a „Magyar Testgyakorlók Köre“ a szövetségek és társaságok képviselői és nagyszámú közönség jelenlétében, disztornával kapcsolatos zászlóavatását a Barcsay-utca főgimnasiunánál udvarán. A jelen voltak közül felemlítjük dr. Cherven Flóris igazgatót, dr. Czölder Béla a „Torna-Szövetség“ és a „Budai Torna-Egylet“, dr. Botrinhardt az „Ó Budai-Torna-Egylet“, Kankovszky Vilmos a „Budapesti Torna-Club“ és a „Sport-Világ“, Grünwald Bernát a „Budapesti Kerékpár-Egylet“, Reich Jenő, a „Hunnia M. B. C.“ és a „Kerékpáros-Szövetség“, dr. Krasznay és Pórtelky László a „Magyar Athletikai-Club“ képviselőit és sok más. A Bockelberg Ede művezető vezetése alatt, 30 tornászból álló csapat felvonulása és a jól sikerült tagszabadgyakorlatok után a kék és fehér nehéz selyemből készült diszes zászlót avatta fel a kör elnöke dr. Hirschfeld Antal lendületes szavakkal, majd a szövetség és társaságok, valamint a sajtó képviselői verték be a felajánlott szegeket üdvökivánataik kifejezése mellett. A felavatási ünnepély befejezte után magas korlát, ló- és súlyemelés gyakorlatok következtek, utána versenyek és pedig haladók részére nyujtón, hol Hazay Miksa és Heller Béla holt versenyben első, Blum Dezső harmadik, Konta Arnold negyedik díjat nyert. Kezdők részére magasugrás, hol Sternberg Dezső első, Syigeti Nándor második díjat nyert. A szép ünnepély, a Metropole szállodában tartott diszes bankettel nyert befejezést.

„S—V“

Az „Achilles Sport Egylet“ tagjai Gáspár Jenő, Vidor Arthur és Kükemezey Árpád okleveles vivómester vezetése alatt egy nagyobb szabású kerékpáros kirándulást rendeznek Erdélyben. Indulás 1899. június hó 25-én Szegédről. A következő utat fogják megtenni I. nap Szeged—Temesvár, II. nap Temesvár—Déva, III. nap Déva—Gyulafehérvár, IV. nap Gyulafehérvár—Nagy-Szeben, (70 kr.) V. nap Nagy-Szeben—Fogarás—Brassó, (140 km.) VI. nap Brassó—Sinaia (A román király kastélyával 110 km.), VII. nap Brassó—Tusnád—Csikszereda—Gyergyó-Sz.-Miklós (125 km.) VIII. nap Gyergyó-Sz.-Miklós—Tapolcza—Borszék (108 km.) XI. nap Borszék—Tapolcza—Szászrégen (120 km.), XII. nap Szászrégen—Besztercze (118 km.), XIII. nap Besztercze—Deés—Szamos-Ujvár Kolozsvár 121 km.), XIV. nap Kolozsvár—Nagy-Várad. A résztvenni óhajtok kéretnek legkésőbb június 18-ig jelentkezni levélben Vermes Lajos egyetemi tornatanárnál, Kolozsvárott.

Országúti versenyek Kolozsvár és Maros-Vásárhely között. A kolozsvári m. kir. tudomány egyetem ifjusága 1899. év szeptember hó 8-án atletikai viadalokat fog rendezni. 1. Gyakorlás (nyílt verseny) távolság, 112 km. Indulás Kolozsvárról 1899. szeptember hó 8-án reggel 5 órakor. Utirány Tordán keresztül mindenütt az országúton. Etkezés Maros-Vásárhelyt a Bem szobor előtt. Elsőnek ha 15 óra és 2 percen belül megérkezik nagy

aranyérem, különben nagy ezüstérem, mindazoknak, kik a kitűzött időn belül beérkeznek nagy ezüstérem, ellenkező esetben kis ezüst, a harmadiknak bronzérem fog adni. 2. pont. Kerékpár verseny (zárt) távolság 112 km 3. pont. Football mérkőzés. Győztes csapat vándorserleget kap. A Maros-Vásárhelyi tornavivó egyesület kerti helyiségében többféle atletikai mérkőzések fognak lefolyni a délutáni órákban. Kiváló tisztelettel Nagybudafalvi Vermes Lajos, egyetemi tornatanár.

Fővárosi tanulók tornaversenye. A budapesti V. ker. áll. főgymn.; V. ker. áll. főreál.; VI. ker. áll. főreál.; VII. ker. áll. főgymn.; VIII. ker. áll. főgymn. által 1899. év június hó 26-án hétfőn d. u. 4¹/₂ órakor a Csömöri-ut mentén levő millenáris versenypályán Ifjusági Torna-ünnepet rendez, melynek sorrendje a következő:

1. Felvonulás és oszlopokba állás.
2. Ének.
3. Szabadgyakorlatok
4. Szertornázás: 14 csoportban osztálytornázás; 43 csoportban csapattornázás és szabadtéri gyakorlatok
5. Versenyek:

- a) Egyénekenkintiek: sikfutás: I—II. osztály: 50 mtr; III.—IV. oszt.: 70 mtr; V—VI. oszt.: 100 mtr; VII—VIII. oszt.: 150 mtr. gátfutás.

pózna mászás: I—IV. oszt.

függeszekedés: VII—VIII. oszt.

magas ugrás: IV—VIII. oszt.

távolbaugrás: IV—VIII. oszt.

6. Játék: I—IV. oszt.; V—VIII. oszt.

7. Oszlopokba állás.

8. Díjak kiosztása.

9. Ének.

10. Elvonulás.

Kedvezőtlen idő esetén június 27-én kedden ugyanabban az időben tartatik meg a verseny.

Szerkesztői üzenetek.

P. J. Debreezen. Köszönjük szives tudósítását. — V. L. Kolozsvár. Köszönet. — N. B. Bpest. A jövő számban jönni fog.

Róbelly vivómester

vezetése alatt álló

Royal torna és vivóterem

Budapest,

VII. Erzsébet-körút 45—47. (Royal szálloda).

Kard- és törvívás. Gyermekektornázás. Vivóórák: reggel 7 órától este 10-ig. Klubboknak, egyesületeknek és egyetemi hallgatóknak kedvezményes árak.

Telephon: Royal nagyszálloda. Fürdők és villanyvilágítás.

Az E. K. E. fürdője.

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület

hivatásának megfelelőleg, Erdélyben, a legszebb kelyen fürdőt létesített.

Radna-Borberek

(Besztercze-Naszódmegye.)

ez a fürdő, mely fenyvesek között, gyönyörű erdős környezetben. 700 m. magasan fekszik. A völgy, a hol a fürdő van öserdők örökzöldjétől csodás szépségű. Az itt felbuzogó **Zzechenyi-víz** orvosi tapasztalat szerint a **sápadtság, vérszegénység, gyengeség és vérszegénységen** alapuló idegbetegségek eseteiben **női betegségekből**, ugyszintén **hosszan tartó betegségek után** mutatkozott rendkívül jó hatásnak. **Gyógyító tényezők még:** a meleg és hideg fürdő s a kitünő levegő.

Vérszegénységnél páratlan hatása.

Kolozsvártól Beszterczéig vasuton, Beszterczétől kocsin lehet ide jutni. (Felkérésre kocsiról Beszterczén Jungsz József E. K. E. ügyvivő gondoskodik.) Szobák ára mérsékelt. Az E. K. E. vendéglőjében kaphatók kényelmes berendezésű szobák. A magas fekvés, a pompás hegyi utak, a fenyvesek kigőzölgésétől fűszeres, friss, tiszta levegő, a kitünő víz, az érdekes kiránduló helyek: **első-rangu klimatikus gyógyítóhelylye** tették a fürdőt.

Fürdőidőszak jun. 15-től szept. 15-ig.

A fürdőre nézve felvilágosításokkal szolgál az **Erdélyi Kárpát-Egyesület ügyvivősége**. (Hunyadi Imre dr. főszolgabíró) **Ó-Radnán**.

Kolozsvárt, 1899. máj. 31.

Az elnökség.

Köruti

fürdő

Budapest, Erzsébet-körut 51.

Uj fedett langyos hullámos

uszoda megnyitás

ujjonnan berendezett diszes

porcellán kádfürdők

gőzfürdő hullámedencékkel.

Hidegvizgyógyintézet.

Vivók körében

sensatiót kelt a gummiból készült, szabadalmazott

„Damascenus“-

karðmarkolat,

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a kezét, elhárítja a kard csúszását, megóvja a keztyűt a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminiszterium 1522/1896 sz. rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

Bármely karðra könnyen ráerősíthető!

Legtöbb államban szabadalmazva!!

Viszontelárusítók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyár
részvénytársaság
BUDAPEST,

Első Magyar
VARRÓGÉP ÉS KERÉKPÁRGYÁR
R. T. o.
BUDAPEST.

